Between Two Millstones, Book 2
350 pages

Vous pourrez modifier la taille du texte de cet ouvrage

Between Two Millstones, Book 2 , livre ebook

traduit par

Obtenez un accès à la bibliothèque pour le consulter en ligne
En savoir plus
350 pages

Vous pourrez modifier la taille du texte de cet ouvrage

Obtenez un accès à la bibliothèque pour le consulter en ligne
En savoir plus


This compelling account concludes Nobel Prize–winner Aleksandr Solzhenitsyn’s literary memoirs of his years in the West after his forced exile from the USSR following the publication of The Gulag Archipelago. The book reflects both the pain of separation from his Russian homeland and the chasm of miscomprehension between him and Western opinion makers. In Between Two Millstones, Solzhenitsyn likens his position to that of a grain that becomes lodged between two massive stones, each grinding away—the Soviet Communist power with its propaganda machine on the one hand and the Western establishment with its mainstream media on the other.

Book 2 picks up the story of Solzhenitsyn’s remarkable life after the raucous publicity over his 1978 Harvard Address has died down. The author parries attacks from the Soviet state (and its many fellow-travelers in the Western press) as well as from recent émigrés who, according to Solzhenitsyn, defame Russian culture, history, and religion. He shares his unvarnished view of several infamous episodes, such as a sabotaged meeting with Ronald Reagan, aborted Senate hearings regarding Radio Liberty, and Gorbachev’s protracted refusal to allow The Gulag Archipelago to be published back home. There is also a captivating chapter detailing his trips to Japan, Taiwan, and Great Britain, including meetings with Margaret Thatcher and Prince Charles and Princess Diana. Meanwhile, the central themes of Book 1 course through this volume, too—the immense artistic quandary of fashioning The Red Wheel, staunch Western hostility to the historical and future Russia (and how much can, or should, the author do about it), and the challenges of raising his three sons in the language and spirit of Russia while cut off from the homeland in a remote corner of rural New England. The book concludes in 1994, as Solzhenitsyn bids farewell to the West in a valedictory series of speeches and meetings with world leaders, including John Paul II, and prepares at last to return home with his beloved wife Natalia, full of misgivings about what use he can be in the first chaotic years of post-Communist Russia, but never wavering in his conviction that, in the long run, his books would speak, influence, and convince. This vibrant, faithful, and long-awaited first English translation of Between Two Millstones, Book 2, will fascinate Solzhenitsyn's many admirers, as well as those interested in twentieth-century history, Russian history, and literature in general.



Publié par
Date de parution 15 novembre 2020
Nombre de lectures 0
EAN13 9780268109028
Langue English

Informations légales : prix de location à la page 0,195€. Cette information est donnée uniquement à titre indicatif conformément à la législation en vigueur.


Between Two Millstones, Book 2
Exile in America, 1978–1994
“Aleksandr Solzhenitsyn—perhaps the most significant literary exile since Dante—is a figure of incalculable importance to world history. Yet in these pages, we enter into the life and times not of an austere statue or a respectable oil portrait but of a flesh-and-blood Russian patriot struggling to defend his vision and his humanity amid the loneliness of his American exile and the remorseless grinding of two rival empires. Between Two Millstones, Book 2 is not only an invaluable addition to Solzhenitsyn studies but also an intimate self-portrait of the great-souled man.”
—Rod Dreher, author of Live Not by Lies
“In terms of the effect he has had on history, Solzhenitsyn is the dominant writer of this century. Who else compares? Orwell? Koestler? Where Solzhenitsyn’s intuition proved keenest was in his prediction when he arrived in the West that his books would surely be published in the Soviet Union and, what was more, that he would himself return to a liberated Russia. It was a firm and intimate belief that even contradicted Solzhenitsyn’s dire analysis of Soviet ruthlessness and Western accommodation. Is it too much of an embarrassment in the age of irony to think that his homecoming is somehow Biblical?”
—David Remnick, from “The Exile Returns” in The New Yorker
“We know Solzhenitsyn the prisoner of the Gulag and the survivor of cancer. We know Solzhenitsyn the Russian patriot and resolute foe of the tyranny that deformed his country. In the second volume of Between Two Millstones we meet Solzhenitsyn the husband and father, Solzhenitsyn the writer. Here we meet a great soul overcoming not crisis but the quotidian, the banal, the small, a Solzhenitsyn for anyone who struggles against the enervating drag of the ordinary in our culture of distraction.”
—Will Morrisey, author of Churchill and de Gaulle
“The Solzhenitsyn forcibly deported to Germany in 1974 now faces a disconcertingly gaudy array of Western images and effigies of himself. In characteristically vivid and pugnacious vein he tells of twenty years of exile—storm-tossed between the snarling Soviet Scylla and the vertiginous frustrations and perils of this Western Charybdis—nursing the seemingly forlorn hope that he might yet end his days in his homeland. A gripping read!”
—Michael Nicholson, co-editor of Solzhenitsyn in Exile

“Between Two Millstones provides a unique peek into Solzhenitsyn’s life in Cavendish, a small rural Vermont town whose people collectively chose to keep the location of his home a secret from the prying eyes of the press and the curious. This compelling memoir answers some of the locals’ own questions about life behind Solzhenitsyn’s chain-link fence and provides a glimpse into how it was possible for him to conduct research and to write in such a remote location.”
—Margaret Caulfield, director, Cavendish Historical Society
“In these pages, readers meet one of the great men of the twentieth century. Exiled, misunderstood, and often attacked, Solzhenitsyn drew courage from his devotion to truth, his loyalty to his vocation as a writer, and his indomitable belief in the dignity of the Russian people.”
—R. R. Reno, editor-in-chief, First Things
“This is a happy book. An epic of small spaces, great issues, and large accomplishments, the concluding volume of Between Two Millstones covers the years 1978 to 1994, when Solzhenitsyn was living on his beloved Vermont property. At the heart of the memoir lies a touching portrait of his wife Natalia. Between Two Millstones is enlivened by the author’s impressions of famous figures like Andrei Sakharov, Heinrich Böll, Margaret Thatcher, and Princess Diana.”
—Richard Tempest, author of Overwriting Chaos
“The Solzhenitsyn who emerges in Between Two Millstones is no longer the triumphant and ebullient fighter we saw in The Oak and the Calf. Though ready for battle as ever, his assurance in the efficacy of his word is shaken not only by Westerners with their deeply embedded biases but also by his own countrymen who turn a deaf ear to his warnings. A great read!”
—Alexis Klimoff, coauthor of The Soul and Barbed Wire
“If Solzhenitsyn did not welcome exile, if he felt torn, as always, between the two millstones of the Soviet ‘Dragon’ . . . and an uncomprehending and increasingly hostile West, he nonetheless found solitude and happy refuge in his eighteen years in Cavendish, Vermont. It was there that he worked on, and eventually finished, his other great work of historical and literary investigation, The Red Wheel. . . . Eventually, Solzhenitsyn would be . . . the enemy of Sovietism par excellence, . . . the last major anti-Communist writer to appear in print.”
Daniel J. Mahoney, from the foreword

The Center for Ethics and Culture Solzhenitsyn Series
Under the sponsorship of the de Nicola Center for Ethics and Culture at the University of Notre Dame, this series showcases the contributions and continuing inspiration of Aleksandr Solzhenitsyn (1918–2008), the Nobel Prize–winning novelist and historian. The series makes available works of Solzhenitsyn, including previously untranslated works, and aims to provide the leading platform for exploring the many facets of his enduring legacy. In his novels, essays, memoirs, and speeches, Solzhenitsyn revealed the devastating core of totalitarianism and warned against political, economic, and cultural dangers to the human spirit. In addition to publishing his work, this new series features thoughtful writers and commentators who draw inspiration from Solzhenitsyn’s abiding care for Christianity and the West, and for the best of the Russian tradition. Through contributions in politics, literature, philosophy, and the arts, these writers follow Solzhenitsyn’s trail in a world filled with new pitfalls and new possibilities for human freedom and human dignity.
Aleksandr Solzhenitsyn


Exile in America
Translated from the Russian by
University of Notre Dame Press
Notre Dame, Indiana 46556
English Language Edition copyright © University of Notre Dame
Copyright © 2020 by the University of Notre Dame
All Rights Reserved
Published in the United States of America
Library of Congress Control Number: 2020940874
The full LC record is available online at
ISBN 9780268109004 (Hardback)
ISBN 9780268109035 (WebPDF)
ISBN 9780268109028 (Epub)
This e-Book was converted from the original source file by a third-party vendor. Readers who notice any formatting, textual, or readability issues are encouraged to contact the publisher at
∞ This paper meets the requirements of ANSI/NISO Z39.48-1992 (Permanence of Paper).
Publisher’s Note
Foreword to Book 2
PART TWO (1978–1982)
CHAPTER 6 Russian Pain
CHAPTER 7 A Creeping Host
CHAPTER 8 More Headaches
PART THREE (1982–1987)
CHAPTER 9 Around Three Islands
CHAPTER 10 Drawing Inward
CHAPTER 11 Ordeal by Tawdriness
CHAPTER 12 Alarm in the Senate
CHAPTER 13 A Warm Breeze
PART FOUR (1987–1994)
CHAPTER 14 Through the Brambles
CHAPTER 15 Ideas Spurned
CHAPTER 16 Nearing the Return

List of Appendices
Appendices (25–36)
Notes to the English Translation
Index of Selected Names
General Index
This is the first publication in English of Aleksandr Solzhenitsyn’s memoirs of his years in the West, Угодило зёрнышко промеж двух жерновов: Очерки изгнания [ Ugodilo zyornyshko promezh dvukh zhernovov: Ocherki izgnaniya ] ( The Little Grain Fell Between Two Millstones: Sketches of Exile ). They are being published here as two books: The first book— Between Two Millstones, Book 1: Sketches of Exile, 1978–1994 (Notre Dame, IN: University of Notre Dame Press, 2018)—contains Part One. The present second book contains Parts Two, Three, and Four.
The reader is reminded that the overall sequence of Solzhenitsyn’s memoirs, as they appear in English, is therefore as follows:
The Oak and the Calf: Sketches of Literary Life in the Soviet Union
Invisible Allies [=Fifth Supplement to The Oak and the Calf ]
Between Two Millstones, Book 1: Sketches of Exile, 1974–1978
Between Two Millstones, Book 2: Exile in America, 1978–1994
The original Russian text of chapter 5, Сквозь чад [ Skvoz chad ] ( Through the Fumes ), was published separately by YMCA-Press in 1979. Then the full text of the book appeared over seven installments in the journal Novy Mir (chap. 1: no. 9, 1998; chaps. 2–3: no. 11, 1998; chaps. 4–5: no. 2, 1999; chaps. 6–8: no. 9, 2000; chaps. 9–10: no. 12, 2000; chaps. 11–13: no. 4, 2001; and chaps. 14–16: no. 11, 2003). In preparation for eventual book publication, the author twice made revisions to his text, in 2004 and again in 2008. The first complete Russian edition in book form is scheduled to be released by Vremya in late 2020 or early 2021 as volume 29 of their ongoing publication of a thirty-volume collected works of Solzhenitsyn. It is that final, definitive text that is presented here in English translation.

The author wrote Between Two Millstones in Vermont during four discrete periods:
Part One—Autumn 1978
Part Two—Spring 1982
Part Three—Spring 1987
Part Four—Spring 1994
Footnotes appearing at the bottom of a page are the author’s. By contrast, notes that have been added to this English translation are not the author’s, and appear as endnotes at the end of the book.
The text contains numbers in square brackets, for example, [ 29 ], which refer to the corresponding appendix at the end of the book. The appendices are part of the author’s original text. Some notes to the appendices have been added for this edition, and those notes can be found at the end of the book, in the Notes to the English Translation.
Russian names are not Westernized, with the exception of well-known public figures or published authors, who may already be familiar to readers in such a form.
This English translation of Between Two Millstones was made possible in part by Drew Guff and the Solzhenitsyn Initiative at the Wilson Center’s Kennan Institute. This support is gratefully acknowledged.
The publisher is grateful to Ignat Solzhenitsyn for his assistance in the preparation of this volume.
Aleksandr Solzhenitsyn did not voluntarily depart for the West in February 1974. He was expelled from the Soviet Union for unleashing that great torrent of truth that was The Gulag Archipelago. That book, one of unparalleled historical and “literary investigation,” did more than any other work in the twentieth century to expose the truth about Communism and to undermine the moral and political legitimacy of one of the most vile regimes in human history. If Solzhenitsyn did not welcome exile, if he felt torn, as always, between the two millstones of the Soviet “Dragon”—as repressive and mendacious as ever—and an uncomprehending and increasingly hostile West, he nonetheless found solitude and happy refuge in his eighteen years in Cavendish, Vermont. It was there that he worked on, and eventually finished, his other great work of historical and literary investigation, The Red Wheel, a momentous ten-volume novel and work of dramatized history, an almost superhuman effort to recover the truth about 1917 and Russia’s descent into the totalitarian quagmire.
After the speeches and political interventions chronicled in Book 1 of Between Two Millstones, culminating in the Harvard Address in June 1978, Solzhenitsyn gradually settled down to the life of a writer-historian, dedicating himself to the peaceful solitude of the literary arts. In Vermont, he found a happiness in free and uninterrupted work—conditions he could only dream of during the years of repression and harassment in the Soviet Union chronicled in The Oak and the Calf, perhaps the greatest of his literary memoirs (and all of them are of the highest quality and interest).
Above all, he found a place to work. He was aided by the remarkable resources of the Hoover Institution in Palo Alto, California, which provided him with an ample supply of newspapers from St. Petersburg’s revolutionary days, and crucial memoirs and testimonies of old survivors from Russia’s “First Wave” of emigration, those who fled the homeland after the October Revolution of 1917 and the Bolshevik victory in the Russian Civil War. With these abundant resources, the crucial centerpiece of The Red Wheel , the four books of Node III: March 1917, began to take shape. Solzhenitsyn also found a serene and welcome home for his family. His account of his role in the education of his sons, the impressive development of their characters and intellectual talents, their blossoming as young men, is both touching and informative. We see Yermolai’s precocious interest in politics, Ignat’s striking musical gifts, and Stepan’s intense intellectual curiosity. Those traits are evident to this day, together with a deep fidelity to their father’s life, thought, and literary legacy.
The Solzhenitsyn home also had some of the character of a veritable publishing house or literary magazine. Natalia Solzhenitsyn (“Alya” throughout the manuscript) was in every sense her husband’s intellectual partner—his editor, sounding board, research assistant, and wise confidante—even as she reared a family. She loved Russia with the same passion as did her husband. The Solzhenitsyn boys also helped with typesetting and other literary and publishing tasks. Natalia and the young sons truly lived in Vermont, interacting with the broader community. The boys were as American as they were Russian. Natalia Solzhenitsyn was the author’s conduit to the Russian underground, to publishing houses, to the national media, to the political class, and to the local Cavendish and broader Vermont communities. Her strength, energy, talents, and fierce protectiveness were almost preternatural, as described in this and other writings of Solzhenitsyn.
The Solzhenitsyns lived in a community that was both rural and conservative, but increasingly marked by a post-1960s progressivism. Solzhenitsyn amusingly describes educators in New England, like the headmaster Dick (note his ostentatious informality) at East Hill, who was a largely benign figure but totally ignorant of the truth about the Soviet Union (Dick counted Lenin, and even Stalin, among his “progressive” heroes!).
Solzhenitsyn’s serenity was marred by his constant appreciation of “Russian Pain” (the title of chapter 6 of Between Two Millstones ). He worried about those administrators (Alik Ginzburg and Sergei Khodorovich) of the Russian Social Fund (which provided vital help to former zeks and their families) who were jailed, harassed, and persecuted by the Soviet authorities. The Solzhenitsyns did everything humanly possible to rally Western governments and public opinion to their defense. Solzhenitsyn also worried about other prisoners of conscience, like Igor Ogurtsov, who languished in prison and exile.
But Solzhenitsyn also saw signs of hope, from the patriotic and Christian historical and spiritual reflections of Dmitri Likhachyov (who’d spent time in the 1920s as a zek on the Solovetsky Islands) to the “village prose” writers who had broken through the suffocating fog of wooden language and ideological clichés to reclaim the spirit of a forgotten Russia, one that had been under systematic assault since 1917. Solzhenitsyn also appreciated, at least initially, Vladimir Maximov’s editorial efforts with Kontinent, an important Russian literary, cultural, and political journal based in Germany that aimed to raise Russian literature—and political and social reflection—from its ailing state. During these more relaxed years of exile, Solzhenitsyn came to reconsider the achievement of Aleksandr Tvardovsky, the editor of Novy Mir and the publisher, in the fall of 1962, of One Day in the Life of Ivan Denisovich. He had loved Tvardovsky, as every reader of The Oak and the Calf knows, but lamented his equivocations and saw him, at the end of the day, as too much of a Soviet man. But with growing lucidity and clarity, Solzhenitsyn was coming to appreciate just how much the great man had done to recover authentic Russian literature. His fundamental stance toward Tvardovsky was now decisively one of gratitude.
In his new situation of comparative leisure, Solzhenitsyn continued to turn down most invitations. Completing The Red Wheel was his first priority. But an intelligent and sympathetic journalist at the BBC Russian Service, Janis Sapiets, whom we already met in Book 1 of Between Two Millstones, offered the Russian writer an opportunity to speak directly to the Russian people. That interview, broadcast in February 1979, on the fifth anniversary of Solzhenitsyn’s expulsion, provides a perfect summary of Solzhenitsyn’s principal concerns about the Russian past, present, and future. He was severely critical of newly minted Russian émigrés (from the “Third Wave” of emigration) who never failed to blame Russia, historic Russia, Orthodox Russia, for the terrible crimes of the Bolsheviks (this view would become dominant in the West, too). Solzhenitsyn shared with his Russian listeners his concern for a misconstrued admiration of the reckless “February fever” of February–March 1917, which could destroy, or at least deeply undermine, Russia’s path to an ordered and civilized liberty. Émigré intellectuals, such as Andrei Sinyavsky, Efim Etkind, and Aleksandr Yanov, busied themselves with mendacious efforts to link Solzhenitsyn to fascism, anti-Semitism, and new forms of tyranny. Etkind even called Solzhenitsyn a “Russian Ayatollah,” fantastically identifying him with the clericalist violence and despotism in revolutionary Iran (this is one of the few calumnies to which Solzhenitsyn responded almost immediately: see “The Persian Ruse,” Jerusalem Post, 20 December 1979, 8). The author of The Gulag Archipelago was said to want new camps, new prisons, and a new despotism. These were lies worthy of the Bolsheviks themselves and, alas, had their effect on elite opinion in the United States.

In the interview with Sapiets, as in chapter 6 of Between Two Millstones, Solzhenitsyn would lay out a firm but moderate and manly patriotism that rejected Russian self-hatred and self-abnegation, as well as the fascist, neopagan, and neo-Bolshevik temptations. All three of the latter positions falsely identified love of Russia with an immoral accommodation with those who had destroyed her liberty, her intellectual and spiritual life, her propertyowning peasantry, and her historic Christian faith. Solzhenitsyn would never make an accommodation with those who systematically tyrannized the bodies and souls of men. As always, Solzhenitsyn’s was a principled via media, opting for what he suggestively calls “a healing, salutary, moderate patriotism.” Alas, he did not find much of it in émigré or homegrown Russian intellectual circles. Facile cosmopolitanism, and hatred of the nation, or an anti-Christian nationalism, were increasingly the order of the day. Many who should have known better confused Solzhenitsyn’s proud, principled, moderate, and self-limiting patriotism with fascism and imperialism. Some of these men had come to hate historic Russia: Sinyavsky shamelessly called Russia, still suffering from the ravages of Communism, a “bitch.” Many of those who defamed Solzhenitsyn were barely concealed Soviet men who shared Communism’s utter disdain for truth, country, and the spiritual dimensions of human existence.
As always, Solzhenitsyn faced the malevolence of two menacing millstones. The expanded edition of August 1914, with its praise of the magnanimous and moderate Pyotr Stolypin and his “middle path” of Russian social development, came under bitter attack even before the book appeared in English. One issue was Solzhenitsyn’s description of Stolypin’s assassin, Dmitri Bogrov, a double agent of the tsarist secret police and leftist armed revolutionaries. Even though Solzhenitsyn drew scrupulously on the account given by Bogrov’s brother (in a book published in Berlin in 1930) of Bogrov’s motives in assassinating Stolypin (motives linked to the continuing humiliation of Russia’s Jewish population), Solzhenitsyn was unfairly and inaccurately accused of demonizing Jews. There was a purge at Munich-based Radio Liberty, where significant excerpts from the book had been read to an audience in the USSR, and the US Senate conducted an ignorant and embarrassing investigation fueled by the calumnies of Solzhenitsyn’s cultured despisers in the Third Wave of emigration. By 1985, Solzhenitsyn was under systematic assault of a new wave of ideological lies, this time put forward by self-described “pluralists” and secularists, some nostalgic for the original purity of the October Revolution. But decent men such as Richard Grenier (in the New York Times ) and Norman Podhoretz (in Commentary ) came to the defense of Solzhenitsyn and the truth—and the controversy eventually died down. When the augmented edition of August 1914 was finally published by the New York publishing house Farrar, Straus and Giroux in 1989, there was no discussion of the frenzied and false accusations of just four years before. Two millstones, indeed . . .
Throughout all these accusations and assaults, Solzhenitsyn kept his eye on the prize. He would tell the truth about the Revolutions of 1917, and warn his compatriots about the twin temptations of “February fever” and a turn toward a malevolent, pagan nationalism. And he continued to fight the insinuation that historic Russia, and not Bolshevik ideology, was responsible for the system of violence and lies that characterized the Soviet tragedy. Thus, for Solzhenitsyn, a “no” to the fascists, a “no” to the National Bolsheviks, a “no” to Leninism in all its forms, and a “no” to those who decried Orthodoxy and authentic Russian national consciousness. Following Sergei Bulgakov, Solzhenitsyn knew that a great people could not sustain its life on “the national principle alone.” But he refused to conflate Orthodoxy with a soft ecumenism that was “indifferent to their own people’s national identity.”
As in Book 1 of Between Two Millstones, Solzhenitsyn continues his dialogue with the other great opponent of the Soviet regime, the physicist and dissident Andrei Sakharov. Solzhenitsyn continues to admire Sakharov’s courage and his increasing lucidity about the evils of the ideological regime in the Soviet Union. Solzhenitsyn never doubts Academician Sakharov’s fundamental decency, even though Sakharov had played his own role in spreading misconceptions about Solzhenitsyn’s views on patriotism, Orthodoxy, and the Russian future at the time of the controversy over 1974’s Letter to the Soviet Leaders. Solzhenitsyn could not and did not share Sakharov’s unalloyed faith in technology and “technical progress,” or his misplaced confidence in “supranational world government,” an invitation, in Solzhenitsyn’s view, to new forms of despotism and an accompanying erosion of the national and spiritual traditions and principles that inform a truly self-respecting and selfgoverning people. Sakharov, for all his courage, decency, and contempt for totalitarian tyranny, had little or no concept of Russia as a nation to which one could be dedicated in the moderate, and salutary, ways Solzhenitsyn proposed.
Solzhenitsyn believed human rights, precious as they were, had to be accompanied always by a commensurate respect for perennial human obligations. For his part, Sakharov treated “human rights” as an end in itself, and privileged the “right to emigrate” above all. He loved freedom and human dignity but, in Solzhenitsyn’s view, did not truly “feel Russian pain.” The two men, Solzhenitsyn writes, were of the same age, fought the same evil system, and were vilified by the same baying propaganda machine. They both preferred peaceful political change to armed revolution. For all their differences—and they were very significant, indeed—they respected, even admired each other. But what divided them, in the end, was Russia itself.
Unfortunately, Solzhenitsyn’s principal biographer in the English-speaking world belonged spiritually to Sakharov’s sphere: Michael Scammell. He was a liberal anti-Communist who could see no limitations in Enlightenment principles (or the whole edifice of “Progress”). He was hostile to almost every word of Solzhenitsyn’s after his arrival in the West in 1974, and approached the beautiful meditations and reflections in From Under the Rubble —a noble and deeply thoughtful, Christian, anti-totalitarian set of essays edited by Solzhenitsyn—with suspicion and scorn. Scammell was tone-deaf to nearly everything Solzhenitsyn had to say except for, importantly, their shared opposition to Communist totalitarianism. In his hands, a friend of the West became an uncritical enemy of the West (which Scammell identified rather dogmatically with Western secularist liberalism). To be sure, Scammell’s book brought together a great deal of biographical information unavailable to non-Russian readers at the time it was published. For that it remains valuable. But this contentious biographer unfortunately set the tone, for a decade and a half or more, for the American and British reception of Solzhenitsyn’s work. And Scammell’s biography, not without its merits, was falsely praised by many reviewers for a “balance” that was in fact sorely lacking.
But there are good men to be noted: Harry T. Willetts, the slow but meticulously faithful translator of Solzhenitsyn’s books; Ed Ericson, who worked with Solzhenitsyn to abridge the Archipelago (his visit to Cavendish in 1983 is charmingly related in this work); Claude Durand and Georges Nivat in France, the first an outstanding publisher of Solzhenitsyn’s work, the second a thoughtful and judicious interpreter of his writings; trusted and talented Slavists and interpreters of Solzhenitsyn’s work, such as Alexis Klimoff and Michael Nicholson; journalistic admirers of Solzhenitsyn’s life and work, such as Bernard Levin and Malcolm Muggeridge, who conducted insightful interviews with Solzhenitsyn when he came to London to receive the Templeton Prize for Progress in Religion. (The lecture on that occasion is Solzhenitsyn’s most thoughtful, comprehensive, and measured account of his religious and spiritual convictions, showing that, after his years in prison and the camps, Solzhenitsyn became—and remained—a philosophically minded Christian who freely affirmed Divine Providence, human free will, the age-old drama of good and evil in the human soul, and the powerful workings of the natural moral conscience on everyone who is open to the spiritual resources inherent in the human heart.)
I particularly recommend that readers ponder the superb chapter on “Around Three Islands” where Solzhenitsyn recounts his visits to Japan (which had, admirably, turned from war and tyranny to national self-limitation), and where Solzhenitsyn experiences an old and dignified, if rather alien, culture; and to Taiwan, or Free China, whose courage and resistance to Communist despotism won Solzhenitsyn’s approbation. Last but not least, there is an account of his visit to the United Kingdom, where he met Prince Philip (who shared his broad views on the world) and Prince Charles and his young bride Diana (Solzhenitsyn was charmed by both); was interviewed by Levin and Muggeridge (interviews still well worth reading today); and had a cordial and welcome meeting with Prime Minister Margaret Thatcher. This chapter is both a literary tour de force and an important chronicle of the dénouement of the Cold War.
Eventually, Solzhenitsyn would be published in a Soviet Union undergoing glasnost and perestroika. As the enemy of Sovietism par excellence, he was the last major anti-Communist writer to appear in print at home when, finally, The Gulag Archipelago and the Nobel Lecture saw the light of day in 1990. This was a famous victory, followed by an even more remarkable one: the tearing down of the statue of Dzerzhinsky, the founder of the Cheka, at Lubyanka Square. Solzhenitsyn waited eagerly for the liberation of his country from Communist lies and tyranny even as a new “Time of Troubles” emerged, marked by an unrepentant Communist oligarchy, mass corruption, the impoverishment of old pensioners, unprecedented levels of bureaucratization, and an intellectual elite that, as a whole, sneered at Orthodoxy and self-limitation and flirted with the worst nihilistic currents of Western culture. In the fall of 1993, Solzhenitsyn bid farewell to friends in Europe, denouncing ideological revolution in the French Vendée; repeating and renewing the themes of the Harvard Address—in a softer, more hopeful tone—at the International Academy of Philosophy in Liechtenstein; and meeting, on 15 October 1993, Pope John Paul II, his great spiritual ally in defending the essential connection between Truth and liberty, and assailing the totalitarian Lie. Solzhenitsyn’s account of that visit with the pope is brief and poignant.

In America, Solzhenitsyn had a more troubled farewell. There, he had never truly succeeded in persuading elites that Russia was the first and principal victim of Bolshevism, an anti-human ideology that targeted the whole of humanity. Mike Wallace of 60 Minutes fame hounded him with the same old, tired, mendacious clichés (are you a fascist? a monarchist? an anti-Semite?). But Paul Klebnikov at Forbes, the business journal, conducted an informed, intelligent, and sympathetic interview with Solzhenitsyn that redeemed Wallace’s lamentable display. Klebnikov was writing a thesis on the great Stolypin and shared Solzhenitsyn’s vision for a strong, free, decent, and self-limiting Russia. In that interview, Solzhenitsyn thus was able to say a proper farewell and to speak his mind openly, without the usual distortions and misunderstandings.
In May 1994, Solzhenitsyn returned to post-Communist Russia. This was a time of new burdens and challenges, to be conveyed in the next set of memoirs: Another Time, Another Burden. The story, fraught with significance, continues . . .
Daniel J. Mahoney
Augustine Chair in Distinguished Scholarship
Assumption College
Worcester, MA
2 April 2020


Russian Pain
In solitude you’re happy—you’re a poet! 1
as Pushkin discovered when comparing his creative periods in seclusion with those in the bustle of society.
I too had always felt, since childhood, that this would be the way. And I came to know that happy solitude when exiled to Kok-Terek 2 —and what a wrench it was, honestly, to part from it in the whirl of sudden rehabilitations. It was in June 1956 that I left the exile that had been so good to me, and only twenty years later, almost to the day, in June 1976, that I found my way to the freely chosen solitude I desired, this time in Vermont. 3 And from the very first day I threw myself into the Stolypin volume of August 1914 4 —which had now become clear to me—and then into the vast March 1917. And for years now I’ve not torn myself away for so much as a day, except for my Harvard speech. 5
And I never ceased to be surprised and grateful: the Lord had indeed put me into the best situation a writer could dream of, and the best of the dismal fates that could have arisen, given our blighted history and the oppression of our country for the last sixty years.
Now I was no longer compelled to write in code, hide things, distribute pieces of writing among my friends. I could keep all my materials open to view, all in one place, and all my manuscripts out on capacious tables.
And I could receive from libraries any information source I needed. Actually, even before this, during the first hustle and bustle in Zurich, 6 old Russian émigrés were sending—even without me asking—all the books that were indispensable. I’d put them into my library before I found out what books I did actually need—and it turned out I already had nearly all of them. But the best repository for the history of the Revolution was the Hoover Institution, 7 where both the murder of Stolypin (that enigma had been an obsession since my youth) and the whole enormous edifice of March 8 emerged into view from those old newspapers. And the Hoover was always inviting me to come and do some more work there, and sending photocopies of materials by the hundredweight. And thanks to the endeavors of Elena Pashina an invaluable gift was added—microfilm copies of all the Petersburg papers from the time of the Revolution.
But on top of that, how many recollections were sent me by old survivors of the Revolution. . . . Verging on their nineties, strength wasted, vision now poor, they used what were, in some cases, the last words they’d ever write to respond to my appeal. Some told their whole life story, others—singular events of the Revolution that I’d never have been able to find elsewhere, their own recollections or those of relatives now dead, memories otherwise doomed to die with them. There are already over three hundred of them—and they are still arriving. It was Alya 9 who would first take receipt of this avalanche (when ever did she find the time?), and both answer the elderly authors and look through their manuscripts, reading and picking out for me the fragments that might be of immediate use. But my first job would be to select witness accounts of the Gulag for the final edition of Archipelago —adding another thirty or so to the Soviet accounts we already had. Finally, starting in autumn 1980, I could sit down to work on the revolutionary memoirs alone. That dying generation of émigrés had breathed out their final words to me, sending me a great surge of help. The link between epochs, ripped apart by bloody Bolshevik hands, had been miraculously, unexpectedly put back together as the last possible moment was ebbing away. (Many of those whom I’d managed to meet personally died only during these last few years. We started calling on Father Andrew 10 to hold a memorial service on Old New Year’s Eve 11 in our little chapel at home, for all those who had died the previous year. We told our boys the story of each of them, who he was and what he had been through.)
But the Lord also sustained me in another way, in the fact that, even though living in the West, I did not have to rush from pillar to post to survive, which would have been exhausting and degrading in an alien milieu: I didn’t need to look for money to live on. And so I never took an interest in whether my books would be to the taste of a Western readership, whether they’d “sell.” In the USSR I’d been accustomed to earning almost nothing, but spending almost nothing as well. Alas, in the West that wasn’t possible, especially with a family. I didn’t immediately understand how immense was the gift of material well-being bestowed on me: it meant total independence. I found myself unhindered and alone with the work I’d now found my way to. I was writing books—without having to worry about anything else. Independence! It’s broader in scope and more effective than freedom alone. Without it I could not have fulfilled my task. But this way, Western life has flowed past me, to one side, having no effect on the rhythm of my work. And the only irretrievable loss of time has been due to our homeland’s irretrievable lapse into exhaustion.
But as for me, I seem to have no sense of the passage of time: I’ve now already spent over two thousand days following the same regimen, always in profound tranquility—something I’d feverishly dreamed of throughout my Soviet life. There’s no telephone in the house where I work, no television, I’m always in fresh air (following the Swiss custom, the bedroom windows are kept open, even in freezing weather), living on healthy American provincial food, never once having been to the doctor for anything serious, plunging headfirst into the icy pond at the age of sixty-three—and still today I feel no older than my fifty-seven years of age when I arrived here—and even a great deal younger. I don’t feel the same age as my contemporaries, but rather more akin to people of forty or forty-five such as my wife, as though I were to tread my future path, till its end, alongside them. Though perhaps one element is missing—those days when inspiration descends on you like an avalanche 12 and knocks you off your feet and you barely have the time to note down images, phrases, ideas. But even the young man’s feeling that I haven’t finished developing yet, either in my art or my thought, is something I still feel as I approach sixty-four.
For six months I revel in my work in a spacious, high-ceilinged office with “arrow” beams—cold in winter, it’s true—with big windows, skylights, and ample tables where I spread out my quantities of little notes. But for the other half of the year, the summer months, I decamp to the little house by the pond and derive a new rush of energy from this change of workplace: something new flows into me, some kind of expanded creative capacity. (Alya has the same feeling: “here we get younger.”) Here, nature is so close all around us that it even becomes a curse: chipmunks dart in and out under your feet, several of them at a time, little snakes occasionally slip past you through the grass and a raccoon rustles along, heaving a sigh, beneath our floorboards; at dawn every day, squirrels bombard our metal roof with the pine-cones they’ve picked, and red flying squirrels (with wings like bats’) move into the attic of the big house for the winter, and start romping around there at random times of the day and night. But the ones I dearly love are the coyotes: in the winter they often roam our land, coming right up to the house and emitting their intricate, inimitable cry. I won’t attempt to describe it, but I am very fond of it.
However, all these little noises and cries only intensify the “extraordinary, intoxicating, concentrated silence,” as Alya described it one day. She immerses herself in work as passionately as I do: just don’t let us get disturbed! She has found her feet and settled, not instantly but quickly and confidently, into an unusual way of life: not the urban one she had always led, but a secluded forest one, with idiosyncrasies and demands, imposing tasks as well as limits on our possibilities.
Alya and I find it easy to talk: to understand each other half a word suffices—or even a slight gesture or facial expression, without wasting words on what’s obvious, or what’s already been said. But what is said moves things forward, adds something new, or provides food for thought.

O ne of Alya’s main concerns, in our new location, was to find a school for Dimitri. Our Russian émigré acquaintances in America, horrified, chorused their warning against American public schools. They were, it seemed, a zone of profound ignorance, with no real knowledge imparted, a total lack of discipline, and no respect for teachers. Thus, we were told, if there was even the slightest chance, we had to send our children to a private school. (As it turned out, this horrific picture was true only of the schools in large cities, and then not all of them; and even less true of rural schools.) Now New England happens to have more private schools than anywhere else in the States, and many are indeed top-notch. So, at the beginning of the academic year, off went Dimitri to one such school. Coming from a Moscow school (where he was anything but pampered) he then, at the age of twelve, had to learn German in Switzerland (picking up the local Schwyzerdütsch while he was at it) and, having just found his feet there, now at fourteen in America, he suddenly needed to learn English. For a teenager, these displacements were hard—the new languages, on the other hand, he mastered with ease. When he left he was sorely missed, not only by the little ones, who adored their older brother, but by us adults as well; for, being sociable and having his wits about him, Dimitri had been, from our very first days in Vermont, our main link to the community. Thankfully, he was able to spend all his vacations—and there were many in American schools—at home helping his mom and grandma. He very quickly mastered his new environment, too: with his easy-going ways, a much more varied life experience than his peers, and a dynamic personality, Dimitri easily immersed himself in this new world, winning the universal goodwill and even reverence of other youngsters. He stood out, refreshingly different and generous in spirit. No one considered him an outsider.
He had loved all things automotive since childhood, spending all his free time assembling and disassembling engines, and at seventeen years of age he went to Boston University to study mechanical engineering. But at the end of his first semester there, in December 1979, with Dimitri riding shotgun, his friend behind the wheel and another two students in the back, their car was involved in an accident and Dimitri’s injuries were the most severe: his ocular and facial nerves and his ear were damaged, and even his life hung in the balance. For ten days and nights Alya sat by his bedside in the hospital in Boston. Six months later the facial nerve was restored and Dimitri’s innate health and love of life helped him back to a lifestyle just as active as before. But for a long time after that accident Alya still feared, even expected, some kind of sudden, new catastrophe.
The little ones, meanwhile, had their own life. They grew in size and strength, spending their first years on our plot as if on a Russian nature reserve. Alya read aloud to them every day—both poems and prose—and gave them poems to learn by heart, as well as dictations (differentiated according to age). She was their guide in their independent reading (having brought almost her whole library with her from Moscow), but they were already choosing purposefully for themselves. Naturally, they had Dumas and Jules Verne, but the Russian classics as well, and Akhmatova and Pasternak too. Raised on Russian verse, knowing a good deal of it by heart already, the boys gave “reading recitals” for the Russian and non-Russian guests who came—the Struves (husband and wife) and the Schmemanns; the Klimoffs (father and son); the Shtein family; Gayler from Switzerland; American visitors Thomas Whitney, Harrison Salisbury, Hilton Kramer; from London, Janis Sapiets; and others. It could be called “solitude,” but in fact we quite often had this visitor or that, and new acquaintances from around the area, and we would often have longer-term visitors in the summer staying in the “guest” house.
What’s more, we had the same old Russian lady from Zurich, Ekaterina Pavlovna, 13 over for several long stays—sometimes of six months—for she could not stand being apart from her favorite three boys who had crossed the pond. Her presence in the house meant the children absorbed the richness of Russian traditions, such as the whole family making pelmeni together, and heard her succulent Siberian speech.
I taught Yermolai and Ignat, together, algebra and geometry and, without my lowering the assessment bar, they would turn in oral answers and written tests deserving only As and Bs. Ignat showed great innate ability and would more than once follow up my explanation with an astute forward-looking question, making the next logical step, as it were—thereby leading to the subject of the next lesson. Later I worked on mathematics with Stepan alone, but at a faster pace, trying to overcome his dreamy absentmindedness. This had alarmed us in his early childhood, but we needn’t have worried—in fact it was an early sign of his profound thoughtfulness about the world. —I tried doing physics with all three at once, and that worked well. Then—astronomy too. And so, when the boys were between seven and ten years old, at the end of August, when it was still warm but the stars were already rising early in the sky, I would take them down the hill, past the pond to the only clearing we have, open to the sky, from which we could see the full panoply of stars. They would take a good look, memorize the constellations, and we’d look at the basics of mathematical astronomy and the main lines of the celestial sphere, which, on another day, I would draw on the blackboard. The boys were eager to learn about the constellations. Stepan remembered them—and even each constellation’s brightest star—best of the three. (He was also good, indeed outstanding, at geography: outstripping his brothers, even his parents, he already knew all the countries of the world by heart, all their capitals, all their flags. And, even so, he handcrafted his own miniature flags, all hundred and fifty of them, and pinned them up on the wall.) As for Ignat, he was astounded by Algol, the “demon star” 14 (because of its fluctuating brightness)—and told his mother he was scared to go to bed afterwards.
Meanwhile, the boys are becoming ever more avid readers, but each in his own way. Their first acquaintance with Shakespeare was in Russian, and Stepan at eight was enthralled by Hamlet, reading it over and over, while Yermolai swallowed up Shakespeare’s histories, a passion that would be lifelong, and Ignat the historical dramas of Aleksei K. Tolstoy. By the age of ten Yermolai was engrossed in War and Peace, just as I had been. And to Alya’s great joy he was rather good at drawing, trying his hand at portraits, landscapes.
Nineteen miles away from us, in Claremont, New Hampshire, there is an Orthodox church, with services on Saturdays and Sundays. Our children always serve as altar boys during the liturgy, and Yermolai has even started doing the Epistle readings. The service is all in English, with perhaps one or two litanies in Church Slavonic (the parishioners being mostly the children and grandchildren of the turn-of-the-century wave of “economic” migrants, job-seekers from the western Russian provinces). Father Andrew Tregubov also sometimes comes to serve in our house chapel, and then it’s all in Slavonic. (He has also begun to give the boys weekly lessons in catechism, then Russian history.) Stepan is impressed the deepest by all things religious. He shares his findings with his mother: “Do you know how it gets decided who goes to heaven and who goes to hell? Well, I don’t think what you do when you live with Mom and Dad counts. But after that, every day you can take a step up or a step down. But Christ sees us all—it’s as if he’s at the top of a giant ladder. He sees our footprints light up on the steps beneath, either with a white flame or dark one, and God can easily count where we stand, from these flashes.”
Recently we have also been shown an American Orthodox monastery called New Skete. It’s rather far from us, on the way to Albany, in New York State. But it has a wonderful, friendly atmosphere, and the abbot, Father Laurence, 15 is both spiritually wise and joyful. They sing magnificently, and to make ends meet they breed and train seeing-eye dogs, which make their way to blind owners all over America.
Leonard DiLisio, an American of Italian origin and a likeable, modest, and chivalrous man living nearby, becomes our children’s first English teacher. He is the tenth child, the youngest, of an immigrant family from Abruzzo, was always fond of languages, learned Slavic ones and knows Russian pretty well, and has the qualification to teach Latin as well as, for some reason, geometry. A romantic and gentle soul, considerate to the utmost. Starting in 1979, after Irina Ilovaiskaya left for Paris, he began to work as my secretary, coming twice a week. For the whole day he sorts the endless flow of letters, conducts the inevitable business correspondence, makes all the necessary local phone calls. Leonard is part of our home life, without being any kind of burden.
But it was time to find a school for the boys. Most of the private schools only start at fourteen or fifteen years of age, the last four years of a twelve-year education. As it turned out, there was a private primary school in the area. At seventeen miles away, it was not a short trip to be making four times a day (there and back in the morning, and the same in the evening). What’s more, it stands high in the hills and conditions are frequently icy in winter. It’s a difficult road. To the rescue came fearless grandmother, a wonderful driver with many years’ experience. (Later our new friend and neighbor Sheree 16 helped drive the children, as did Dimitri when he could, having received his driving license at age sixteen.)
This school, in the tiny town of Andover, on the East Hill above the village, turned out to be full of general good will, offered a considerable body of knowledge, and taught through labor and practical skills (it even had its own dairy farm). There were several wonderful young teachers there. But we were surprised by its strident socialist spirit—or was it Mennonite, in keeping with the beliefs of its headmaster. No marks were to be given in this school, so as not to create inequality, nor to traumatize the less-adept students. And no homework assignments whatsoever. It was considered dangerous to love any subject or activity too much, and so students were forcibly made to switch to other topics. The headmaster, Dick 17 (all were to address each other by first names only), established and embodied the school’s ascetic spirit, considered himself one with the poor, and liked to make ethical and political judgments, such as “Lenin was right to take bread away from the rich,” which drew a rebuke from Dimitri that “You’d have been the first target of the requisitions, Dick! Look at your eight hundred acres and three hundred sheep. People were sent to the tundra for having two cows and a tin roof.” Dick was taken aback and hardly believed any of it. He defended Stalin too, but ten-year-old Yermolai had the nerve to answer back: “But Stalin was a murderer.” When Reagan was elected president, Dick was so distraught that he flew the school flag at half-staff in mourning. 18 The older boys did manage two and a half years there (Stepan joining for the last half year), but the feeling was growing that this was a dead end, something unnatural, and we decided it was time to switch the boys to the local, six-year Cavendish Town Elementary School, which was right near us.
In February 1981 they went through an assessment at the Cavendish school and were placed: ten-year-old Yermolai directly to sixth grade, eight-year-old Ignat to the fifth, Stepan to second grade. After only a semester, Yermolai went on to the next six-year school, a bit farther from us in Chester, Vermont, with a school bus collecting the children “from the hills” and delivering them to the school after an almost hour-long drive. The study there was more intense, but Yermolai made quick work of it, even though two years younger than his classmates. He also started to take karate lessons. A year later Ignat joined him in Chester, while Stepan received the full Cavendish school education. It was hard for him there at first. The academic part was easy as pie and, besides, there wasn’t any homework here either. But Stepan, with his good nature, had no defense against the cruelty of pupils’ behavior at the school and was incapable of answering foul language in kind. His helplessness only provoked more aggression. And on top of that—he was foreign. During breaks they didn’t let him play, and called him “the Russian Negro,” made him eat grass, and even stuffed it into his mouth. Little Stepan was crushed, and told his mother there was “no escape from this life.” After the explosion at an American base in Beirut that killed two hundred marines, they began to hound Stepan as a “Russian spy.” In the school bus they would wrench his arms back, hit him, and keep chanting “Communist! Spy!” (From the organizational point of view, those buses were splendid. But for about an hour the children were without supervision by school staff, and the driver couldn’t keep an eye on them all—and it was in the buses that the roughest, the most disgusting behavior occurred.) Later Stepan settled in nicely and had lots of friends in school. But, even so, the children had to pay a price for their father’s banishment from his homeland.
I myself didn’t keep a close eye on all the details of the children’s lives—those had little place in my compressed, densely packed days—which made the responsibility and heartfelt anguish taken on by Alya all the greater. She was constantly reassuring them that our exile had a point and imposed duties on us. And not just in words: the very spirit of our family and the unceasing, impassioned work Alya and I were doing together also had its effect on our sons. And they grew up friends, with a sense of family unity and teamwork. Take Yermolai. From about ten years of age he started typesetting, on our IBM machine, the first book of our All-Russian Memoir Library series, the recollections of Volkov-Muromtsev. How glad we were—not only of the help but also that the courage and noble disposition of such Russian boys 19 might be communicated to him—and that hope was not in vain. Soon after that, he set about typing up an important stream in my correspondence—that with Lidia Korneevna Chukovskaya. Her handwriting was barely legible—but he mastered it eagerly, learning about the problems of life under Soviet rule, questioning us on it. In a spirit of competition, the eight-year-old Ignat immediately rushed to start typing; it was competition, but not jealousy. The alien environment bound them together. In the late evenings Ignat would look from his dark bedroom window across to my lit office window, and would tell his mother that “I think about Papa every evening.” A consciousness of our unusual burden communicated itself to all three of them. In all the free days of their childhood, in the school holidays or when an ice- or snowstorm halted the school buses, Alya worked with the children again and again on Russian subjects, and I on mathematics and physics.

Ignat’s musicality had already made itself known by the age of two, when he would argue with Yermolai over what records to listen to, Ignat always preferring music and singing to fairy tales. But we hardly gave it a second thought. Then, when we moved to Vermont, the house had a small, old piano, and from age four Ignat was always around it, running his fingers over the keyboard; but still we didn’t take it seriously. But once, when he was seven, Rostropovich came visiting, tested him, and announced to us: “Perfect pitch! You must have him taught immediately!” But just you try to teach a child music in our woods. Leonard tried, but very quickly recognized his inadequacy. We found a music teacher near Cavendish—hopeless. Time was ticking away. But Vermont also came to the rescue. At the far south of the state, about a seventy-mile drive from our house, is the international Marlboro chamber-music festival, under the leadership of the famed pianist Rudolf Serkin, who also lives surrounded by woods, just as we do. He agreed to give Ignat an audition. After listening to a short piece Ignat composed he said, “He is Russian, you can hear that right away!” and overall found him to be highly gifted and in need of serious musical tuition. Then Serkin’s wife Irene leapt in to help find a teacher and set up regular lessons. The first teacher to take on Ignat was a refined and talented Korean lady, Chonghyo Shin. She soon found in him “both a brilliant talent and a thirst for learning,” qualities that don’t always go together. Under her tutelage Ignat advanced enough to give his first public concerts: a solo recital aged ten, and a piano concerto (Beethoven’s Second) with an orchestra at eleven. He studied music with great passion. His lessons with Mrs. Shin were to the south in Massachusetts, a ninety-minute drive each way, and his grandmother, ever the stalwart, would drive him there. And not only there but also north to Hanover, New Hampshire, to study counterpoint with a Dartmouth College professor. Ignat sacrificed at the altar of music his other great passion—chess, which had also excited him to fever pitch. Painful as it was, he abandoned chess entirely, setting aside the chessboard and its tantalizing figures. But he allowed himself a full diet of reading, both Russian and English classics. (His first experience in comparing languages came after he read the Russian translation of Rostand’s Cyrano de Bergerac and saw it adapted in an American film. Can there be any comparison between “О нет, благодарю!” and the English version, “No, thank you”? 20 ) Later, Ignat would be taught by Serkin’s assistant, the Uruguayan Luis Batlle.
Thus, in many ways, the family and children paid the price for my choice to live in wooded solitude. But for my work, for the whole meaning of my life, this solitude was an absolute necessity—especially in America, and for many years to come. Once the conditions are good, the work gets done: over these past years I have written the entire Stolypin volume of August 1914 21 and the basis of the four volumes of March 1917.

W hen I look back, I cannot fail to recognize that the past six years, at Five Brooks, 22 have been the happiest of my life. Some disagreeable Western problems descended on us—and passed by, an insignificant froth. It was just then, in those years, that the invective increased—but it didn’t spoil a single working day for me; I didn’t even notice it, following the advice of the proverb, “hear no evil, see no evil.” Sometimes it’s better not to know what people are saying about you. Alya, whenever she entered my office, always found me in a joyful, even radiant mood—so well was my work coming along. I’ve been piling that abuse, those magazines, on a shelf and haven’t read it for all these years—until now. For the first time I am now, for Millstones, thinking of reading and simultaneously contesting it, to save time.
When you are immersed in a once-in-a-lifetime piece of work, you don’t notice, aren’t aware of any other tasks. At various times in that period my plays were produced, in Germany, Denmark, England, and the States, and I was invited to the premieres—but I never went. And as for the various gatherings, meetings, these are madness to me, just fruitless reeling in a New York or Paris whirlwind—while to them it’s my eccentricity that’s mad, retreating from the world to dig my grave. Some American literary critics, judging me by their own standards, decided that it was “well-organized publicity.” (Critics! Do they not understand what the writer’s work consists of? Every one of us who has something to say dreams of going into seclusion to work. I’ve been told that’s exactly what the intelligent ones do, here in Vermont and environs—Robert Penn Warren, Salinger. At one time Kipling lived right here for four years. Now, if I accepted all the invitations and spoke at the events—that would certainly be advertising myself.)
One day Alya called to mind our catchphrase from before we were exiled, and repeated it now: how to decode the heavenly cipher 23 for these years? How to recognize the right course of action, especially now we’re in the West? But, for as long as necessary, the whole message was unmistakable: sit there, write, fill in the Russian history that’s been lost. I have a prayer: “Lord, guide me!” And when necessary, He will. I am at peace.

Of course, it’s a sorry state of affairs, working your whole life to stock up reserves, reserves, and more reserves. But that is the lot of our ravaged Russia. If the truth about the past were to rise from the ashes in our homeland today, and minds were honed on that truth, then strong characters would emerge, whole ranks of doers, people taking an active part—and my books would come in useful too. But as it is, the old émigrés are nearly all dead and their grandchildren grow up rooted in Western life—my books are more or less foreign to them—and they themselves are by now no force, no nation. And the new arrivals, the Third Wave, 24 mostly read Russian materials, but, while they are quick to pick up my books at a little New York shop where they’re free, they don’t pay any attention to them and don’t follow their ideas. (One little band of swindlers was even discovered taking my lightweight malyshki, 25 ostensibly to send them off altruistically to the USSR—but in fact they were selling them in Israel via a book wholesaler there.) As for the Western public these days, it seems to have totally lost the habit of reflecting on books—though perhaps not on journalistic articles—and Western writers themselves, for the most part, do not lay claim to the power of persuasion. Current literature in the West titillates either an intellectual or a popular readership: it is degraded to the level of entertainment and paradox, no longer of a standard to mold minds and characters.
And so—more reserves to lay in, more reserves . . .
The first step, then, was to collect my works together, in their definitive form. My years in the Soviet Union were so full of turmoil, with such fluctuations, that not a single text was ever fully polished or completed, and they were even consciously deformed, the tactic being to stay undercover until the time was right. If I did not complete them, clean them up, finish them off now—when would I? This was not the simple desire of a writer to see that row of volumes as soon as possible—it was the pain I suffered inside, from knowing that nothing was as it should be, nothing in place, and that I might run out of time to put it right.
Contemporary technology, an electronic typesetting machine, made it possible for Alya to set text every day and to do it in our backwater without having to go anywhere else, and proofread it immediately. (I cannot manage without the letter ë ! With difficulty we found and ordered typeballs with ë —they hadn’t been available from IBM—in the main font we use and in petit font. But what about the others? It was my dextrous mother-in-law who undertook to place all the missing dots on the ë and all the stress marks, for those were also missing from the typeballs. She rescued us.)

Although our first typesetting machine only had enough memory for three pages—which meant we had to finalize them immediately, without turning the machine off—by the end of 1980 Alya had already been able to typeset and proofread the texts, and we could do the final edit of the first eight volumes of my collected works. She also assembled detailed bibliographic information for each work and provided an overview of all the original editions. For all those years Alya packed in an astonishing amount, skillfully combining tasks, at a time when it was a pity to lose even an hour or two out of a day that was full to bursting. She and I, fused together, were led by the unchanging task set for us. Alya led a stressful life—but how vast its range, as well: and all our dealings with the outside world on top of that, answering the phone, running the Fund 26 and plotting with its Moscow staff—another separate communication flow. When there was a rush on, she worked from 7 a.m. to 1 a.m., sleeping five hours a night, till she was in a state of extreme exhaustion. Her sense of duty was always her master—superior to the preservation of her strength.
In spring ’81 we acquired the same kind of IBM machine, but with a memory on magnetic cards, which enabled us to work on whole chapters at a time—now things started rolling with new vigor! (But how painful for us were the disruptions when the machine broke down and the technician didn’t come, or, if he did come, he couldn’t fix it and parts had to be ordered—an extremely annoying holdup in our work, momentum, and schedule!)
The circumstances of our life meant that October 27 had had a particular, complicated destiny. I had worked intensely on it in 1971–72, while still living at Rostropovich’s home. Then life in the Soviet Union heated up and tore me away from it, and I turned my back on it for a long time. And now, ten years later, I sat down to finish it. Over that period more and more new chapters were being added to the framework of October —and were not always finding the best, the correct place within the earlier construction. Then Alya gave me a great deal of good advice, not only on the details—which she always did—but also on the structure. And I took her advice. Alya had dealt with August (volumes 11 and 12), finished the publitsistika 28 (volume 10), and now took October (volumes 13 and 14) over from me, while I went on to the second draft of all four volumes of March.
No, neither the electronic typesetting machine with its large memory nor my own zeal and perseverance would have achieved my goal without a wife equal to the task. I doubt whether any other Russian writer ever had at his side such a co-worker and such an astute and sensitive critic and adviser. As for me, I have never in my life met anyone with such an acute lexical feel for the specific word needed, for the hidden rhythm of a prose sentence, with such taste in matters of design, as my wife, sent to me—and now irreplaceable—in my insular seclusion, where the brain of one author with his unvarying perceptions is not enough. Close attention to the text was needed, a keen eye, a sensitivity to the slightest break in the phonetic or rhythmic form and to the falseness or truthfulness of a tone, a touch, an item of syntax, a sensitivity to everything in a work of literature—from the large structural elements and the believability of characters down to the nuances of images and expressions, their ordering, to interjections and punctuation. Alya helped me, as no one else could, with her criticism, her advice, her challenges, and did a lot to help me improve the clarity of my texts as well. When, in my work of many volumes, there were places where I had grown weary and become careless—and at my advanced age and with greater renown it was a real threat, that I would tire of polishing up my work as meticulously as before—she was demanding, insistent that I must improve those parts (she always sensed where they were) and suggested excellent alternatives. She replaced, for me, a whole audience of trusted readers, which it would have been hard to assemble as an émigré and quite unthinkable in this remote corner. As a one-man band, living in isolation, it would have been impossible to manage such a massive job adequately. Alya didn’t allow me to lose my faculty of self-criticism. She subjected every phrase to scrutiny, as I did myself, and her eagle eye contributed to a last reworking of some phrases during the final typesetting. And, on top of all that, she had a brilliant memory. Despite the overwhelming proportions of the Wheel, she remembered the repetitions I had forgotten or failed to notice: she would not allow me to repeat myself. With Alya’s brain and energy, she could have deployed her talents in social-development projects: she could grasp matters instantly, immediately get to the essence of a problem and its consequences, debate skillfully in public—but, for the time being, all that remained unnoticed, for the sake of my never-ending work, drawn in from the world.
In such a collaboration, assembling and typesetting my collected works was a pleasure—another important step in finishing, giving me a sense of total (or no, not yet total!) completion of the hurried labor of the last few years. Usually, collected works are typeset by distant compositors, and by that time the text is already set in stone. But, for us, page after page was born before our very eyes. Alya would bring them to me, or send them over with the children, in daily portions for my final read-through. As well as everything else, she has a strong graphic sense for the right fonts and their placing. A book would leave us in finished form—in France they’d just reshoot it to print. *
But Alya was not only helping me produce each book in the series and make it better—she put her heart and soul into each volume, and sometimes real passion, as in the interrogations of Bogrov, 29 the fates of leading, but doomed, figures, or the revolutionary writhing of March; and in the tense moments of my screenplay, The Tanks Know the Truth 30 —the uprising of the Kengir prisoners stoked a fire in her heart, as it did mine. (And would do all the more, with the choir heard above the heads of the tank crews crushing the insurgents, singing the menacing wartime song 31 that had pervaded her early years: “Arise, o vast and boundless land! / To mortal strife arise!” That was the war in which her father had perished. And then it turned out that, by the year she would be going into the eighth grade at school, that tune would find a new and twofold application—addressing both the zeks 32 and those crushing them: “Against the evil fascist band / Whom all the earth reviles!” And she was fiercely, selflessly devoted to those insurgents—she would never betray or forget them. And would it be possible to bring up our sons with that same loyalty through and through . . . ?)
In 1959, when I wrote the Tanks screenplay, I did not expect to see the film on screen in my lifetime. But later I did feel hopeful, very hopeful: how stunned the Western audience would be by our camp uprising, I thought. When still in the Soviet Union, I’d been anxious to start negotiating with Western directors. Now that I was in the West, I was desperately keen to get Tanks produced. But nothing came of it.
The first to set about it, with great enthusiasm, was that Czech émigré Vojtech Jasný, 33 but he didn’t have the resources for it. Then I received proposals from American companies and some individual filmmakers. I was not very good at all this, and at one point took the bait and concluded an agreement with a new Los Angeles company, Aurora, which turned out to have neither the experience nor the means to make the film—they just thought they could find funding on the basis of my name. Bruce Herschensohn started writing a shooting script. He had worked in the White House and was very accurate on the politics but not at all creative. He over-emphasized the political aspect, which would have tipped the film over into propaganda. The company terminated his contract and engaged some Hollywood evaluation teams (madness: they grade screenplays using a points system to calculate how much American audiences will enjoy them), who demanded that, in my epic film without main characters, I single out two main heroes, lovers, add extra elements to the screenplay, and change the order of scenes. Since I was already bound by contract, would I really have to give in on this? It was Vladimir Telnikov that I engaged to do the work—a man with both literary taste and experience of life as a zek.
By that time I’d identified the dangers that could distort and destroy the film. The main one was not actually that specifically American cause of damage, the need to make the film entertaining, and neither was it even the danger of a political slant—but rather the fact that that slant would be anti-Russian. They wouldn’t show it as it actually happened, as an initiative of many nationalities but with Russians playing the key role (the Ukrainians at Ekibastuz even turned their back on the uprising 34 ). Instead, they’d show it as the uprising of various nationalities against the age-old Russian tyranny.
And I could not extricate myself now, fettered as I was by the contract. But the company went bust—they hadn’t found the money. And the contract was annulled.
How I loved that film, and for years. How I hoped it would thunder onto the screen! But the screenplay was twenty years old now—and I had lost hope of seeing it produced in a foreign land. Indeed, in the American context there was no one who could have pulled it off, and the atmosphere would have been lost.
(When I was all the rage in the West, films were made of two of my works: a First Circle in Denmark [by Ford and Forbert], a total failure, and an honest, but far from perfect, Norwegian-British Ivan Denisovich with Tom Courtenay. Now an experimental short film has been added, One Word of Truth, set to the text of my Nobel Lecture.) 35
By now I had thoroughly sobered up, detached myself, given up the idea of having the film made in the West, which was all the more reason to refuse several subsequent proposals to film Archipelago. Such a task was much harder still, and it couldn’t have been accomplished without my sitting down to write the screenplay myself: it would, after all, have to be a fusion of documentary and art, documentary images and the interplay of actors. I would have to select episodes and put them in the right order, finding the right position for them all, reflecting the relative importance of each. But the main thing was not to lose its general tonality, not reduce it to pamphleteering, to make sure the overall spirit of Archipelago, cleansing, cathartic, was not lost. Such a film must not be made here without my having authorial control over every stage. And that was quite impossible without sabotaging my most important work. I had to say no.
I also turned down a proposal with a better balance, from the artistic point of view, from Herbert Brodkin, producer of the celebrated television film Holocaust : he wanted to film “The White Kitten,” the tale of Georgi Tenno’s escape, 36 incorporating something of camp life as well. It was an intelligent idea. But here too I could not believe that they would render it all faithfully through an American prism. In Russia perhaps, some day.

B ut for all these years I felt a greater load on my shoulders than just that of my own books. I had been put in such a position, and so many threads were converging on me, that I felt I should—and it seemed it wouldn’t be difficult, and would have been wrong not to—marshal at least a small group, whoever was available, to raise our scuttled Russian history up from the depths. I started to plan how we might begin to issue a series of works of history, inviting authors to contribute, and call it, for example, Studies in Modern Russian History 37 —it had to be the modern, because that had been the most neglected, and it was urgent. (This didn’t mean that nineteenth-century Russia had been so perfectly researched either—that had also been impeded by the fervor of political division in its time.)
In the early years of emigration, immediately after the Revolution, it was, rather, memoirs and passionate political commentaries that were written, and if there were also attempts at research, at systematization, their goal was still self-justification (which is how even Pavel Milyukov ruined his works). Then World War II came along and caused massive confusion. The books of Vasili Maklakov and Sergei Melgunov stood out as rare successes (though in Melgunov’s case, due to the straitened circumstances of his life, they were far from transparent—he’d not been able to leave them to sit for a while until things became clearer). But the Second Wave of émigrés remained silent for the most part, seeking to escape being handed over to the Bolsheviks by our treacherous Allies. Meanwhile, the decades were rolling on—when would all this be brought out of obscurity, have some light shed on it—and by whom? The time had long since come—and was long past!
But distorted, partisan yarns about Russia had been spun by critics as far back as the nineteenth-century raznochintsy , 38 then by all the political commentaries of the Liberation movement, 39 and before and after the Revolution by the socialist émigrés. Then they were taken up by Western scholars (it being a very easy stereotype), and now they’d been given a fresh look and stirred up by the rabid political commentators of the Third Wave. And I, finding myself hemmed about by all these lies, was dreaming of collecting together the remains (or the first fruits?) of an honest wing of Russian scholarship—and launching them into public view, supported by my name and by financing from our Fund. And publishing that series (from the very start I was thinking big) in several major languages.
But whom could we include? Those of the old émigrés who were fighting their way out of penury and holding their ground in the world of academia had all, immediately, started writing in foreign languages and were not lining up duplicates in Russian, for Russia’s future. Now our lot would be bitter: we must translate their labors into Russian and, what’s more, take pains as we did so to hunt down the original Russian quotes the authors used, not back-translating them into Russian from a foreign language. But when we looked round for deserving books of this kind, at first we could only find two: A History of Liberalism in Russia, by Viktor Leontovich, and The February Revolution, by Georgi Katkov. We received permissions to publish them in Russian. 40 (But the publishers weren’t happy about granting those rights, in case they lost a chance of profits on the Russian editions—which were bound to be loss-making anyway—and this alone meant we had to give up the idea of adding in any foreign-language versions of the series.) Irina Ilovaiskaya, who had lived with us until 1979, translated the Leontovich from German, and part of the Katkov from English. (Finishing the Katkov translation and readying it for publication would require further work by several people over several years.) For the moment we could only start with these works of the earlier émigrés, having managed to acquire them. Professor Nikolai Andreev of Cambridge promised to write a book for us—but produced nothing. Ivan Kurganov, soon to breathe his last, and Sergei Pushkaryov, hale and hearty at ninety years of age, sent me extracts from their old, unpublished manuscripts, and some from new ones. But it was bloodless, weak—at best, we could compile from these fragments a volume of assorted pieces by several authors, and even then it would not glitter with scholarly revelations. And by the end of the ’70s this was still all the historical scholarship that our Russian emigration had to show for itself. We could also, it’s true, reprint yet again some articles from the Association of Russian-American Scholars anthologies, but those too were just odds and ends.
So even here, in freedom, did Russia still not have the capacity to reflect upon itself . . . ?

All we could do now was look for authors among the brand-new émigrés and give them “grants” for two or three years. From the very beginning Alya said she doubted (and she was right) that we’d manage to find, assemble, and persuade such a group of researchers. As for me, I felt this was my undoubted duty: to try and help Russian history as it lay in ruins—it was our obligation, plain and simple.
The first person we came across was Mikhail Bernshtam, a newly arrived dissident with a vigorous, agile brain. After some unpleasantness in the university milieu in Chicago—he had affronted them with his total rejection of all Soviet-Marxist discourse—Bernshtam was delighted to move to Vermont, into our neighborhood, for the lengthy project I proposed. The breadth of ideas and possibilities he revealed was staggering: he was ready to write works on economics, demographics, on the history of Lenin’s party, the history of the Civil War anywhere in Russia, and on the genocide of the Don Cossacks. We encouraged him to stick to historical projects. He was an active user of the Dartmouth College university library—Dartmouth was a neighbor—and of its interlibrary loan service (of which I too was a frequent user, grateful and full of admiration for American libraries’ precision and their riches). But when Bernshtam moved on to actually writing his works, despite his unmistakable talent and his wealth of local knowledge in various different areas, he perplexed us with the lack of clarity in his writing. Yet he passionately defended every passage we queried. And if you add to the list his inclination, at the beginning, to introduce trenchant political comments into his research—all of this together made the unavoidable, copious editing work with him extremely difficult. And who bore the brunt of it? Alya, of course: I did not have the patience for such work, nor could I divert my attention from the Wheel for that long. —After two years of this tumultuous collaboration, Bernshtam had compiled, in finished form, two very useful volumes of documents for the Studies in Modern Russian History series, about popular resistance to Communism in Russia: The Independent Workers’ Movement in 1918 (about how the Bolsheviks, once in power, immediately started oppressing the workers) and, also on a 1918 subject, The Urals and the Prikamye. 41 —And then we had to see about helping Bernshtam avoid getting stuck in a little Vermont town, which would be a dead end, and instead pursue his scholarly career. First we managed to secure a grant for him at the Kennan Institute in Washington. (There he would lean more and more towards demographics and economics and, by the way, it was there that he acquainted himself with the most recent demographic statistics for the USSR, which were classified for the time being by the US State Department, so as not to undermine détente. Already then he passed on to us the painful news that the biological degeneration of the three Slavic peoples might, by the end of the ’80s, already be irreversible.) And later my status as an honorary fellow of the Hoover Institution helped us to procure, not without a struggle, a position for Bernshtam there, where—luckily—he was valued on his merits and was an immediate success.
Via the émigré network, through the person of our priest Father Andrew, a request reached us from the recently arrived, flat-broke, forty-year-old émigré Boris Paramonov—he needed setting up with some means of earning a living. His past, the fact that he’d spent his whole life working in a university Marxism-Leninism department, didn’t do him any favors with us. When he came to see us and we talked, he seemed to me to be rather wishywashy, without much substance to him, but certainly knowledgeable: he was prepared to write about anything at all, whatever we proposed, but what he felt most drawn to was a psychoanalytic study of writers’ personalities. Among several themes that would have been possible for our Studies in Modern Russian History series, he proposed a History of Conservative Thought in Russia. We found that an enticing idea—to parallel Leontovich’s already-published A History of Liberalism in Russia. All right—let him try. And we gave him a grant (to continue for about two years) from our Fund. But nothing came of it. His talent was for writing short articles, or rather essays, constructed around someone’s stated premise, preferably paradoxical. But he could not stretch to constructing a book. He began with Nikolai I and then went on to the Slavophiles—and the chapters turned out to be labored, a disordered agglomeration, where the author’s opinions went off in such different directions that they were sometimes even mutually exclusive. At first nothing could dent his self-confidence: he considered that any weaknesses were redeemed by his authorial pen, the animation of his phrasing, even when the view expressed was incoherent (and his view was always through a dense Freudian prism). But then he foundered on Chicherin and Mikhail Katkov—and gave up: he could not master the writing of that book.
Vladimir Telnikov, an ex-zek of the postwar period who had worked at the BBC since the early ’70s, had written a good deal of his planned work on Russian nineteenth-century history. But because of the hardships of his émigré life, the book was not finished and did not get published.
There is also, living in New Jersey, an author close to us in his thinking, Aleksandr Serebrennikov. He has been engrossed in the secret history of Bolshevism for many years and has been excavating most thoroughly, mastering his sources with incomparable skill and finding new ones all the time, and writing detailed drafts of individual episodes—but he too, despite a great deal of persuasion and the help we’ve given him, has not turned his work into a single, finished book. (But his collaboration did turn out to be exceptionally helpful for The Red Wheel : he would unearth rare editions and even rarer, quite inaccessible pieces of information. Thus, for example, he enthusiastically “untangled” the story of Lenin in Poronino in 1914, establishing that Lenin did not serve time in any “prison”—there had not even been a prison there. Serebrennikov was sure it was in Poronino that Lenin had pledged to collaborate with the Austrian authorities, following which he had no trouble getting permission to travel to Switzerland. When the Soviet government came to power, Ganetsky went to Poronino to destroy some compromising documents that would have undermined the whole of Lenin’s version of events. Serebrennikov brought us this discovery before we published our final version of the new August 1914, in 1983, and although I did not change it to follow his materials and didn’t draw on his version, I did tweak my original text so as not to contradict it. 42 And Serebrennikov made even more sensational discoveries relating to the subversive activities of the Bolshevik “insurance workers,” Anna Elizarova and others, in 1914–16.)
Never mind. We’d do as much as we could to continue our Studies in Modern Russian History series—though I had not foreseen what a very heavy editing load it would be and what a massive amount of time would be lost. It turned out to be very hard indeed to create a “study group” for Russian history. To do that we would need to be absolutely free of obligations and commit ourselves to it totally.
Another thing I had been thirsting to create ever since my arrival in the West was a Chronicle of Russian Emigration. The First Russian Emigration, brilliantly intellectual, had lived in the West for fifty years, fizzing with activity—debates, clubs, opposition groups, programs, books—and to me, from the depths of our Soviet existence, the idea of getting to know all about it had always seemed so exciting, so enticing! But now I’d arrived—everything had disappeared, half-effaced or fragmented, and there had been no conscientious, capable chronicler of that period. A hefty chunk of Russian culture had gone by and been extinguished—but the whole population of the Soviet Union, and especially today’s young people, full of curiosity, have for all the decades of their lives been deprived by their Communist masters of any knowledge of the talented Russian émigrés—and, when the ventilation shafts do open, they will not receive, even from the émigrés themselves, any full, clear summary overview. And people will start putting one together at a stage when new events in Russia will be moving so fast that there won’t be any time for it. Someone among the current thirty-year-olds will have to immerse himself, belatedly, in the old publications—and then the chronicle won’t, in any case, be written by the time it’s desperately needed. We Russians are astonishingly unconcerned, helpless, clumsy, shortsighted . . .
And yet the form of that chronicle was so clear in my mind: there would be several installments, 1917–20, 1921–24 (and so on, everything falling into meaningful four-year blocks, chronologically). Each would have information about the group of Russian émigrés in each country in the period it covered; an overview of organizations, cultural initiatives, newspapers, and journals; the main political and social steps taken in the period, with the main arguments of the different sides. . . . But nothing came of it. I had proposed my project to Posev and to YMCA-Press 43 and was trying to rope in Professor Nikolai Poltoratsky in Pittsburgh and Professor Alexis Klimoff (and he worked in our home in Vermont for two winter months, but other tasks of various kinds took him off on a different track).
There were no Russians to take on this work! Well, not enough, anyway.
We did manage to set something up, though—the All-Russian Memoir Library, which had already started to come together back in autumn 1977, after my appeal to émigrés, 44 though the response had not been as enthusiastic as I’d hoped: the Second Wave are apprehensive, frightened of writing memoirs, and the First Wave are fading away. But even so, many are sending them in. Some had already committed their recollections to paper, but not known whom to leave them to; some had not thought their memories worth writing down and lodging in archives, but now they wrote them for us.
To manage this archive and correspond with the authors, taking the place of Father Andrew Tregubov, whom did we find? A UN translator for many years, now retired and losing her sight, the émigré Nina Viktorovna Yatsenko, who lived not too far away, in New Hampshire, and came to us once a week.
Such is the dearth of Russian staff . . .
Our attempt to assemble an archive of recollections by the efforts of Russians alone was the third since emigration had begun, after the Prague archive, snatched by the Bolsheviks in 1945, and the Bakhmeteff Archive in New York, which Columbia University had grabbed in 1977. 45 (The Paris émigrés had not collected their own archive.)
I was constantly hearing reports about the Foreign Archive of the Okhrana, 46 which Vasili Maklakov had sent from Paris to the Hoover, and, more importantly, the Smolensk GPU 47 archive, which the Germans had removed from Smolensk and the Americans later took over (it included, for example, the affair of General Kutepov’s abduction from Paris by the GPU). There had, it seemed, been a shortsighted decision to sell them off to the highest bidder. The blood of Russian history was draining into the sand.
I was on the point of rushing to the defense of these archives, but not only would it have been intolerable to abandon my work, my writing—it would also have entailed establishing all the true details of these misappropriations. And also: what Americans would have any interest in a story of lost Russian archives?
Something we could try, which was within our capacity, was to take as a basis our All-Russian Memoir Library and the recollections of people alive at the time of the Revolution that had been sent to us before, and start to publish a Memoir series 48 of the most powerful of these. Financing the loss-making publication of the series (with the émigré book market collapsing under the weight of unsold books) was not the hardest part for us. The main thing was this: how were we to tighten up, slim down these messy, absentminded, repetitive recollections, written by old people losing their strength, approaching their end? Who would do it? Alya again—her incisive editorial skills would save the day. She retailored, with firmer seams, the disjointed and highly repetitive recollections of Nikolai Volkov-Muromtsev, with their constant returns to what had already been said and frequent additions (though not contradicting each other in a single detail). And she did not lose any of the gems in his account of a childhood on the Griboyedov family’s Khmelita estate. —And then there were several volumes of the memoirs of Vasili Klementiev—I had urged him to write down these unique recollections, about the anti-Bolshevik underground in Moscow in 1918 and the Taganka and Butyrka prisons in 1918–20—but he’d got carried away, wanting to turn his account into high literature. So again it needed editing down to the plain facts. But there was no time—we’d put it off till later.
Time . . . time . . . Where could we find it? Alya was torn: she had four sons being brought up in a foreign land—and she must give them a rich, unscathed language and keep them Russian. And all the worries with the Fund and the plotting to transfer so many thousands of Soviet rubles to the USSR. As well as that, there was the clandestine correspondence with Moscow and, therefore, with every single link in the chain of go-betweens; she was a fountain of burning compassion for our people there, gratitude to our caring helpers, and vigilance over every detail—she must provide for every eventuality and be circumspect about the way she phrased her letters, so that even if a letter came to grief no one would come to grief with it. Alya would lose sleep from the tension over a packet of these letters, for they always had to be put together rapidly, so suddenly did the opportunities to send them present themselves. But for that same Fund there were also annual accounts and activity reports to be done for the Swiss authorities, itemizing how many of the people we helped were under investigation, how many convicted, how many exiled, what help we had given the families, including help for journeys to meet family members now far away and give them parcels, and how much went to the children. And apart from the figures we also needed documents justifying the expenses, to the extent that this was possible—and these were the most difficult of all for our administrators to produce, preserve, and hold on to until the next chance to pass them on to us.
And as well as that she had to mount, in the West, a public defense of the administrators of our Fund in the USSR. Our constant Achilles’ heel was the Fund administrators over there. Now Alya (with the indispensable help of Irina Ilovaiskaya) had, for two whole years, been running a vigorous campaign in the States and beyond, in Europe, for the defense of Alik Ginzburg, who had been arrested. And with no way of influencing the Soviet leaders and great difficulty in touching Western hearts, by an incredible miracle Ginzburg was successfully freed. But would the KGB leave our Fund in peace? There were sinister rumors emanating from the USSR about the Fund: after Ginzburg’s arrest there had been a rapid succession of administrators, and then his wife Arina had taken over his post. But she’d been very shaken by threats from KGB plants, by people passing on advice from dissident circles, or by those acting out of plain envy, others for mercenary ends, and some simply suspicious about what was going on in that Fund. And it was indeed unheard-of for an organization of this kind to have been operating for eight years now in the Soviet Union without being throttled! No surprise, then, that there was so much disarray. But Alya and I came up with the idea that I should step in now: I would, from here, write an open letter to those wishing harm to our Fund and send it into the Soviet Union by a clandestine route and distribute it there as a piece of new-style samizdat. 49 So that’s what we did. [25] * And for some time this appeal got passed around, and to some extent it helped.
Then they started harassing the next administrator, Sergei Khodorovich. He was doing the right thing, not repeating the earlier mistake of getting directly involved in dissident matters. He steered clear of politics, only doing his work for the Fund. But he too was being intimidated by thugs with knives (KGB hired hands); and sometimes the militia would beat him up, sometimes search his flat, and sometimes detain him in solitary confinement and hypnotize him, trying to find out the routes used to deliver the money. The KGB had been snapping at our heels for the last eight years, but never caught us out. Now, we thought, that was it—they’d arrested Khodorovich. But no, two weeks later he was released, for the time being. (In January 1981, during that most worrying period when he was detained, we had to make an urgent statement. I wrote it 50 and Alya hurried to circulate it—but a Third Wave émigré in the New York office of the BBC, one Kozlovsky, refused to take the statement: you just want to distract attention from the anniversary of Sakharov’s exile! 51 What a warped way of thinking.) Khodorovich has behaved with remarkable self-control and diplomacy. But God forbid that he should be snatched again and Alya have to start another desperate campaign to defend him. Where would she go? How would she do it? (And in general, how long would we be able to stand our ground in the USSR against the KGB? . . .) At the end of 1981 I made another statement 52 about Khodorovich, to warn the Lubyanka 53 that I was keeping a close eye on him.
And then, suddenly: somewhere in the Tver region, under the heavy Soviet paw, an intrepid geophysicist, Iosif Dyadkin, popped up with his calculations of the many millions of people exterminated in the USSR—and the figures were very convincing. He was, of course, immediately arrested. It was our duty to defend him, and in May 1980 I appealed to Western sociologists and demographers to intercede on behalf of their colleague. 54 But Dyadkin also managed to get a request through to us to find an independent Western expert to evaluate his statistics. And how were we to find (without leaving Vermont) such an expert in New York or Washington? And, so that the expert could appraise Dyadkin’s work, ensure that it was translated into English by a qualified translator? And, at some juncture, find a publisher for it? So it was translated by Tatiana Deryugina (the widow of émigré writer Vladimir Varshavsky), who had stepped in with us for Irina Ilovaiskaya following the latter’s departure to Paris. And here again Ludmilla Thorne helped enormously: 55 engaging an expert from Harvard University, finding a publisher, generating a campaign in American newspapers, editing the book, then herself proofing the galleys and writing her own foreword. In 1983 the book came out. 56 —And on top of that, Alya is responding to the many afflictions of people totally unknown to her—and that has drained more and more energy from the thrust of our main work. And there are her parish obligations and her domestic load. . . . She’s lost a lot of her physical strength and she’s lost heart, I see her hair greying prematurely.

In the Soviet Union we were indigent, but we lived differently: altruistic, fearless individuals (and there was something to fear—prison!) just came running from all sides to help. But over here we’re jinxed: all Alya and I would have needed was a third person—but someone as capable and tireless as we are—to collaborate in our literary endeavor, and it would have taken off with a whole new élan. But for all these years there’s been no such third person. No third pair of eyes, on Alya’s level, to notice and decide, to correct and print. (Will any of the children grow into that person? And when might that be?)
No workers! No collaborators! No allies! This is the state of Russian emigration now—soft, no resilience. Could it be the same with other nationalities? Or is it just the Russians who’ve petered out like this and grown so improverished?

A ll the more steadfast, then, proudly holding out for so many years, are the tiny White Guard journals, Orekhov’s Chasovoi ( Sentinel ); Nashi Vesti ( Our News), the journal of the old Russian Corps in Yugoslavia; and Cadetskaya Pereklichka ( Cadet Roll-Call )—yes, those same cadets, 57 youngsters during the Civil War. And even the Vestnik Obshchestva Veteranov Velikoi Voiny ( Bulletin of the Society of Veterans of the Great War )—that’s the 1914–17 war—isn’t giving up! The unalloyed monarchists of Nasha Strana ( Our Country ) in Argentina are holding on, naïvely waiting for the return of the Romanov dynasty after the Bolsheviks go. Their voice is weak—they know their readership is small, just a few kindred spirits—and as for muscle, they have none. In actual fact, none of these publications has a front to defend, because no “cultural” journals bother to oppose them. They are unread and unnoticed.
Some tried (it was the old Solovki zek Khomyakov) to set up a journal for Russians everywhere, Russkoye Vozrozhdenie ( Russian Renaissance )—and I helped as much as I could—but the synod of the Russian Orthodox Church Abroad itself emasculated it—through synodical censorship directing it towards diocesan preaching and away from burning social issues.
Veche ( Assembly ), a Munich-based Russian nationalist journal, started work with great gusto but, in its enthusiasm, saddled itself with the legacy of Osipov’s earlier Veche (which was sullied by its attempts to find a common language with the Soviet government). And after three issues they discovered that they had neither authors nor secure transmission channels from the homeland. It was just the journal of yet another émigré group.

Vera Pirozhkova’s Golos Zarubezhiya ( Voice of the Abroad ) is fighting to survive, very staunch, even fossilized in its anti-Communism—to the extent of total disbelief that any kind of beneficial development could ever occur within the confines of the USSR, and a belief that if there were to be a dissident or a trades union movement it would have to be a KGB ploy. From those under Soviet rule they were expecting—and demanding—just one thing: a revolution. —And if that didn’t happen? What would be left?
From issue to issue it’s subjected to ferocious criticism from the Svobodnoye Slovo Karpatskoi Rusi ( Free Word of Carpathian Rus’ ), the journal of the Russians in Carpathia (all ardent Russian patriots), which has now been seized by a few shady émigrés of “nationalist orientation” from the USSR. Diametrically opposed to Pirozhkova, they’re confidently proclaiming that it’s actually the Bolsheviks who speak for today’s Russia, and that Russia, even under the Bolsheviks, even if they don’t get overturned, is entering a joyful renaissance. To people like that, I am always a nuisance, and their ferocity towards me—now with the opposite accusation, that I’m selling Russia out to the Jews, that I’m the main traitor—can be surprisingly impassioned. My defense of the term “Russian” as opposed to “Soviet” is “a sledgehammer to crack a nut,” they say; and “The Gulag Archipelago —that’s yesterday’s Russian history”; “Live Not by Lies”—that was “a con, swindling a brutish breed”; it meant I was setting myself up “in opposition to the current government, and as a result honest, decent people will be left out in the cold and our children will not go to university.” “The Elders of Zion are guiding Solzhenitsyn for their own destructive, anti-Christian ends.” (This is how a united front against me was formed, from left to right, from Sinyavsky to Sinyavin.)
And from a few issues of all these journals you quickly notice how few of them have even ten writers—sometimes only four or five, who fill up issue after issue with their lackluster efforts. In actual fact, the whole of that émigré workforce would, together, barely furnish the copy for a single substantial journal, rich in content.
But Posev ( Sowing ), the political organ of the People’s Labor Alliance, stands apart. (When it first saw the light of day, in the ’20s, its title was “National Labor Alliance,” giving prominence to the Russian theme—but then, embarrassed, it changed its name. They were also, of course, seeking financial support.) The NTS 58 has managed to develop a kind of intelligence network, even under the heavy hand of the KGB, and has limited but active connections in the mother country—which is why Posev today gives us the most “Russian” reading experience in the West, offering authentic, lively reporting of news from the homeland, laying bare its problems. The journal is now less occupied with the task of engineering a revolutionary coup, and has transferred its attention to the building of a Russian future with high moral standards. (Generally speaking, the NTS, created fifty years ago and at one time modelling its battle tactics on Leninism, has in recent years begun to wobble in its policy of inciting revolution in the USSR and “taking over power from the weakening hands of the CPSU,” 59 which they used to proclaim. They’ve understood that a revolution would totally destroy the country and now they are using different tactics to seek out “constructive forces” in the ruling levels of the USSR—are there any?—and they consider themselves, quite rightly, as only a part of such constructive forces.) —Another NTS journal, Grani ( Facets ), not having its own circle of literary contributors, is an eclectic mix, a large proportion filled by Third Wave émigrés, some seeking answers, others just looking to be published.
Vestnik RSKhD ( Messenger of the Russian Student Christian Movement ) has, overall, a far higher spiritual level than all the rest of today’s émigré journalism: until the channels for sending it were closed down, it had been eagerly read in free-thinking circles in Moscow, and it has retained, from that period, a few routes for getting manuscripts out of the USSR, which gives the journal a marked vitality. It has a very strong religious (reformist) content as well as general culture. But any sense of Russian consciousness is barely discernible. The content of the journal (predominantly theology and the literary archive of the Silver Age 60 and the First Wave émigrés) made it hard for it to be at the center of exchanges on current social issues—only in the ’70s did Nikita Struve resolutely surmount this barrier. But in getting involved in these kinds of disputes, he had several times thrown caution to the winds and strayed from his chosen path. (I sent him my objections. But all the same, in emigration there is no journal which accords more closely with my ideas.)
And what about Kontinent ( Continent )? I myself suggested that idea to them, of bringing together the intellectual forces of Eastern Europe. And it has been largely successful. But I’ve found in it barely a single one of the traditional subjects of Russian interest, such as the current tribulations of the provinces, the countryside, the elimination of the peasantry, the Orthodox faith, the prisoners taken in the Soviet-German war and their repatriation, and a subject that’s even more deeply rooted: that of Russian history and tradition. I told Maximov, the editor, that his venture had not, as far as the Russian theme was concerned, been successful. Kontinent could have done without publishing Aleksandr Yanov’s ham-fisted exercises in Russian history or, without being tempted by parody and gags, could have resisted the urge to eulogize worthless books in reviews or to disfigure its back covers with pseudo-artistic works; it could, in general, have retained a more stringent profile. But, come to think of it, with such a massive expanse of print in his journal, how was Maximov to choose his authors? He had, unwittingly, drifted into a kind of whirlpool, into the hurry-scurry and sickly ferment of the Third Wave émigrés, crazed by their new freedom of speech. (They write things like: “The Third Emigration has a providential purpose.”) They have no obligation to say anything profound or responsible to anyone—and what else could a journal (also offering attractive fees) do, in the midst of this seething political cauldron? Kontinent’s prose has, over its seven years, delivered very few successes, and is sometimes staggering in its absurdity, eccentricity, and its efforts somehow to make an unusual impression. And then you sense that it’s leaving the main path of literature. Yet we should thank Maximov for his impeccable perseverance, holding the line against the Bolsheviks (though, incidentally, sometimes publishing not particularly penitent Soviet authors), against shortsighted Western radicals and against the trashiness of Russian-language radio broadcasts in the West. (And despite Kontinent’s overall sentiments, it can also find room for a telegram to a long-term prisoner, Igor Ogurtsov.)
During the First Wave of emigration, up to the Second World War, the living centers of social dialogue were the newspapers—in Europe alone, and only counting the main ones, there were three: the Kadets’ Poslednie Novosti ( Latest News ), Rul ( Helm ), and the more right-wing Vozrozhdenie ( Renaissance ), as well as the only thick, literary journal of the time, Sovremenniye Zapiski ( Contemporary Annals )—with strong Socialist Revolutionary leanings. With the war (and in some cases even earlier) they all came to an end. Vozrozhdenie was then reactivated in Paris, as a journal—but was not at all influential, or even read. There were also other attempts at various times, but that would be the subject of the Chronicle of Emigration.
Across the ocean, following Sovremenniye Zapiski, Novy Zhurnal ( New Review ) began publication—and it was still, in the ’50s, full of life, with occasional issues finding their way into the USSR, where we read them with great interest. Since then, however, the ageing and dying of its authors (and readers) has begun to tell on Novy Zhurnal, and it has been brushed aside totally by the Third Wave émigrés. Miraculously, Roman Gul still brings it out regularly, and it maintains a decent standard—but it is being undermined by inertia, and finds itself at some distance from the burning issues of people’s lives.
In the States, thanks to the efforts of immigrants from Russia, the Novoye Russkoye Slovo ( New Russian Word ) had already sprung up before the Revolution. Even today it’s still holding its own commercially and, being practically the only one for the large number of Russian émigrés here, it has for many years also been the natural, common anti-Communist platform and source of news, even—since there was no other choice—for those who did not agree with the newspaper’s other peculiarities. After the war the paper was reinforced by opening up its pages to the ranks of the Second Wave. But in recent times it has opened up even more to the Third—and, to compete with the Third Wave newspapers now appearing, adopted the vulgar style of newspaper ads, and even their sleaziness—and, in its reporting of the news, from the very first page the negligence and the brazenness jump out at you.
In Europe after the Second World War the émigrés could no longer find the manpower to publish their own newspaper. Russkaya Mysl ( Russian Thought ) then appeared—but it was supported by the American government, which for the editor, Sergei Vodov and later Zinaida Shakhovskaya, made the policy clearer during the Cold War years and more problematic with “détente.” In 1979 Irina Ilovaiskaya took the paper over. But it was not possible—for her or for anyone else—to keep it up to a standard appropriate to its name. Several times she had dared publish large photos of old Russian churches that had been demolished or disfigured, and she’d made a great deal of the centenary of Aleksandr II’s murder—whereupon the freedom-loving “pluralists” Etkind, Sinyavsky, and Lyubarsky immediately produced a typical political denunciation and sent it to some American body, saying the newspaper was showing dangerous leanings towards nationalism and monarchy. I gave the paper an extract from my writing on Stolypin for the seventieth anniversary of his murder. This time Irina Alekseevna did not venture to accompany it with a portrait of Stolypin, as I had asked—for he had been cursed in every possible way. (And how! On Radio Liberty they removed my already-recorded broadcast on Stolypin entirely; on the Voice of America—was it a slip-up?—they read seven minutes of my Stolypin chapter and cut out the rest.) And it goes without saying that the ambitious Third Wave types are pushing, forcing their way into Russkaya Mysl as well, with all sorts of printed rubbish, at times penned in the most mediocre style. You only get a sense of the ranks of earlier émigrés on the obituary page and in the occasional reprints of émigré publications a half century old. No one is surprised any more that in Russkaya Mysl , whose overview of journals now includes new Third Wave magazines such as Vremya i My ( Time and Us ) and 22 , there is never the slightest whisper, not even in passing, of the Russian émigré press surviving since the ’20s.
What kind of nation are we, if our brilliant diaspora—a million and a half strong, maybe two—is dying, appearing to have borne no fruit? Even our Church is split into three. 61 Clearly, we are not able to hold out when dispersed—and it’s a defect in the Russian spirit: we become weak when not close together, in serried masses (and being told what to do).
After sixty years we have no real strength: Russians abroad are being absorbed into alien soil, bringing up an alien generation. (How could I have failed to see that or divine it in my first summer in Switzerland, when I got carried away with dreams of a “Russian University”? 62 )
Two million Russians, but there might as well be none. . . . And we cannot hope that “in time our creative forces will grow”—our creative forces can only grow weaker and be snuffed out. Let’s just give thanks that they have preserved, for a few decades at least, the citadel of Russian culture.
No, Russia’s salvation will not come from émigrés (it never does come from émigrés). It can only come from whatever Russia itself does within its borders.
And what is it doing? This is a characteristic of ours, acquired after the Petersburg and the Soviet periods: we are not united, we lack independent initiative, and we wait for a powerful hand to bring us together. We’re the same at home as in diaspora, aren’t we . . .

I t has been eight years since I was banished. Through the Communist carapace nothing can be seen, heard, or guessed at. But even so, our friends, my co-authors on From Under the Rubble, found a way to speak out again, publicly. In issue 125 of Vestnik RKhD, they continued the polemic, countering all the attacks against us. But they did not have the strength to do more: who could withstand the decades of being ground down in the Soviet Union? —Could Igor Ogurtsov, most likely on his last legs, who stoically served his fifteen years and was then thrown into deepest exile in the Ust-Vym taiga, withstand it? (And even then, Russkaya Mysl would mark the end of his massive term in a footnote.) Or similarly Vladimir Osipov, who was surviving, still standing, through his second eight-year term? Leonid Borodin has returned unbroken from the camps, with his healthy, constructive patriotism and undoubted literary talent. (And his novellas and novels, too, are going into samizdat—where else could they go . . . ?)
Out from under that same carapace, packets of long-awaited clandestine letters from close friends arrive—and the wind of our homeland blows from each little, compactly written page. Once in a while, someone breaks out to the West—Mikhail Polivanov for a mathematics congress. When he writes, it’s like balm to my heart. There appears to be no one there, in Russia, nothing happening, yet the water ripples along under the ice—oh, how it ripples! Suddenly, Dmitri Likhachyov’s pamphlet Reflections on the Russian Soul broke through. Suddenly last autumn they let literary critic Igor Zolotussky go to Milan for a Blok symposium, where he spoke articulately on Gogol’s Correspondence, which had turned Blok’s life in his last months. More ripples—things are coming, unseen, to fruition. And it is only by the guidance of our soul that we can divine and maintain our link with that process.
And with each snippet, Alya feels ever more pain from our living “nowhere.” She says it’s torture to her when a local train station in the Moscow suburbs comes to mind so clearly, with the little path she knows by heart leading away from it, plowed up by vein-like pine roots. But we also receive potent greetings from our homeland with the abundant snow in Vermont—there’s even more of it than in Central Russia. Alya loves the snow—it bewitches and comforts her. The winters here in Vermont are enveloped in it. (But although there’s forest all around us, we can’t ski: the slopes are too steep, with tangles of undergrowth.)
The main, the decisive processes are, of course, taking place in our homeland, no matter how much they are suppressed or frozen out. And I am losing the opportunity to have some influence today on the direction the next generations will take. But how very many young people are misguidedly striving to pick up the overfed West’s leftovers—how alluring that seems to them. What will they grow into? We’ll pay dearly for that as well.
And as if this wasn’t enough, the villages of Central Russia are being devastated, dying—but how can I intervene, from here? And now those crazed Bolsheviks have had the idea of turning our northern rivers around to flow southwards, drowning our age-old, our archetypal Russian North in the vain hope of saving the harvest in the South—which was destroyed by their own collectivization. It makes me livid. How can we rein that gang in? What force can we rely on, and where is it? There’s no such force in the world.
Due to inherent aversion, I do not read the Soviet press. But sometimes people send me clippings and I read them—and begin to ache with melancholy. The decades do not pass for the Communist authorities—they don’t change an iota of their phraseology, of their deadened spirit. No, until they’re broken, they won’t change.
But the definite hope that’s visible on the surface of Soviet life—despite everything, it’s the “village prose” writers, who are a continuation now, under the Soviet yoke, of our traditional Russian literature. The brilliant Shukshin is dead, but there are still Astafiev, Belov, Mozhaev, and Evgeni Nosov. They’re holding their ground, not giving up. And suddenly we see the rapid, confident development of Valentin Rasputin, with such compassion, and such penetration into the essence of things. (And Soloukhin, who’d grown limp in the upper literary echelons, is slowly getting bolder.) It is now over a decade, and the village prose writers are holding on and still writing. And despite occasional officially required inserts or omissions, the authentic tongue, the current debased life of the people, and moral standards that are not those of the authorities all course through their books.
Once, in Kontinent, the émigré critic Yuri Maltsev, partially in response to my praise of the village prose writers, came down on them like a ton of bricks. They lie, he said, do not reveal the true situation in that society, and this is not, therefore, real literature. When I read this, I recognized that I too had once thought that way, that without the full social truth it was not literature. Yes, of course the village prose writers do not give us the full truth, and in that respect they are betraying the nineteenth-century tradition. But they are also striking a blow against sixty-five years when all Russian feeling has been trampled underfoot in our homeland. What other branch of literature has better followed that tradition? And if one were to guide a book into a purely moral course, what would that be? would it not be literature?
There is also the one-of-a-kind, promising Georgi Vladimov, who has a good writing style, polished. And the brilliantly talented playwright Mikhail Roshchin. And there are poets’ names that traverse the Soviet mire, shining out intermittently: Chichibabin, Chukhontsev, Kublanovsky. (And there are considerable achievements in the “urban” and “intelligentsia” literature as well, some names worth attention.)
When I was serving my time in the camps, still under Stalin, how did I picture the Russian literature of the future, after Communism? Luminous, skillful, powerful, dealing with the ills of the people and all the suffering since the Revolution! And I could only dream of being worthy of that literature and becoming a part of it.
And now celebrated Russian men of letters have come pouring out, emigrated, finally freed themselves of hateful censorship, and society here does not ignore but supports them—with plenty of publishers and editions, with vivid covers and novel designs, with advertising and with translations. So now they’ll roll out a top-notch literature for us!
But what’s this? Even those (and there aren’t many of them) who have now started denouncing the regime from outside, in safety, even they are not letting out a squeak about the adjustments they themselves had made to cozy up and be helpful to the regime—the lies in books, plays, film scripts, and volumes of the Ardent Revolutionaries series that they’d written over there, in exchange for favors from the Literary Fund of the Union of Soviet Writers. There is no repentance—a sure sign that their literature is shallow.
No, those emancipated men of letters—with some launching into smut and even into literally obscene language, obscenities in abundance—are like mischievous little boys using their first taste of freedom to pick up swear words in the gutter. (As the émigré Avtorkhanov said, there it was written on lavatory walls, here —in books.) From that, if nothing else, we can judge of their creative impotence. Others—there are more of these—have gone for no-holds-barred sex. A third group has opted for self-expression, a buzzword and the supreme vindication of their literary activity. What a pathetic principle. “Self-expression” does not presuppose self-restraint, either in society or before God. And is there in fact anything to “express”? (That word has already become fashionable even in the USSR.)
And the fourth sign, to add to all that, is a florid, extravagant, and empty avant-gardism, intellectualism, modernism, postmodernism, and who knows what other -isms. It’s aimed at the most fastidious “elite.” (And for some reason it’s the most vocal disciples of democracy who surrender to these “elitist” impulses; but as for widely accessible art, the thought of it is repugnant to them. Yet Gustave Courbet, back in 1855, was already saying that “realism is the democratic art.”)
So was it this unruly creativity that Soviet censorship had been holding back? In which case the censorship steamroller had hardly been worth the trouble for the Communists, who’d actually been expecting a spirit of antagonism, hostile to them.
And why had that kind of tripe not done the rounds in samizdat? Because samizdat is strict on artistic quality—it simply would not make the effort to disseminate lightweight rubbish.
And what about the language? What language is it all written in? Although this literature has termed itself “Russian-language,” it is not Russian language proper, but jargon—it sounds revolting. It is, more than anything, the Russian language that they have betrayed (though some of them even swear allegiance to exactly that, the Russian language).
They’ve been granted free speech—but have nothing substantial to say. They’ve freed themselves of their external restraints but as for inner inhibitions—they’ve turned out to have none. Instead of a literature rising from the dead, it’s an obscene verbiage that’s been disgorged. The men of letters are disporting themselves. (But the estimable Vladimir Maximov stands dignified, apart, in the émigré literature of the late ’70s.) It’s a different kind of decadence from that under the cover of Bolshevism—but it is decadence. What responsibility do they bear before Russia’s future, before its young people? This “free” literature is shameful; it cannot be compared to Russia’s former literature. It has no backbone: it is sickly, stillborn, deprived of simplicity —an element as natural as the air we breathe and without which there is no great literature.
But it wasn’t enough for them—going off into their different corners, writing, and then being freely published. Now they hanker after literary conferences (“a red-letter day for Russian literature,” as a New York newspaper had it), to expatiate more loudly about themselves and measure their own growing shadows against the lackluster background of traditional Russian literature, too bogged down in moral endeavors and with, alas, an underdeveloped aestheticism—an asset which, as it happens, the current generation possesses in abundance. Is it from the Union of Soviet Writers that they’ve inherited the idea that the more often they gather at literary conferences for some empty gossip, the more their literature will blossom? Last spring they assembled in Los Angeles, close to Hollywood, and this spring it’s in Boston. And all their pronouncements say that authentic culture now exists only in emigration, and that the “second literature” of the Third Wave is a life-giving force. (The second cul-de-sac off 5th Street, more like . . .) But even here Sinyavsky cannot hold back from promoting his political stance. Again he’s talking about the “frightening danger of Russian nationalism,” his faithful hobbyhorse of many years, almost his specialty; and, what’s more, this top aesthete travels the world giving lectures on that “frightening danger.”
But now a terrifying thought: might that not also be the model for a future “free Russian literature” in the mother country? . . .
It is only now, with Russian literature so depopulated and the Third Wave enjoying its saturnalia, that I see, with growing understanding, how much we have lost with Tvardovsky, how much we are missing him now, what a great figure he would have been for us today! At a time when I was embittered from my struggle with the Soviet regime and blind to everything except the barriers of censorship, Tvardovsky already saw that the future dangers that might corrupt our literature did not come down to censorship alone. Tvardovsky had a calm immunity to “avant-gardism,” to fake innovation, to spiritual decay. Now, when pretentious émigré literature has begun to slide into narcissism, capriciousness, and licentiousness, we can appreciate all the more Tvardovsky’s delicacy at Novy Mir, his taste, his sense of responsibility and moderation. Already at that time—but I hadn’t understood this—yet another conflict was taking shape: Tvardovsky was fighting off a rising tide of irresponsibility towards both our art and our nation. I could only see that the people surrounding him were all true Communist believers; I didn’t see that he was holding back a flood of alien trends (although he was not totally successful in this). With the breakthrough of Ivan Denisovich, Tvardovsky prevented the literary thaw from flowing into works with a Revolutionary Democracy orientation or dealing exclusively with the prison torments of educated, urban types. I was so fired up by my battle with the regime that I was losing sight of a national vision and could not understand back then how much Tvardovsky, a Russian of peasant stock and an enemy of “modernist” tricks—which at that time were still keeping a low profile—had done, and how far he’d gone. He could sense in advance the right way for literature: he was alert before I was to the current cacophony. And it is only now, after so many years of solitude—away from my homeland and away from the émigré circle—that I’ve seen Tvardovsky in yet another new light. He was a warrior hero, like those of folk legend, one of the few to have borne a Russian national consciousness through the Communist wilderness—but I had not fully recognized his attributes or my own future task. I had already then been sent the best ally, the one who would go furthest, but I didn’t have the time to help him free his spirit and clear his path. Our sick literature is just getting back on its feet—how much more help, what a leg up his strong hands could give us now!
But he was disoriented and ground down by forty cruel, cursed Soviet years—the entire span of his literary life; all his force was lost to them.

G iven my fruitful writing in these recent years, I had absolutely no inclination to intervene in anything—really! I used to say, quite sincerely, that I was not a political figure. And that’s even when I would have been speaking in my own country, in my native language, to fellow-countrymen who’d have understood me, addressing fundamental needs, feeling I was part of the process taking place. But when you announce something to foreign news agencies or write an article for a weekly magazine, your first thought is: what question of using rich Russian style can there be, and to what end?—for it will all, instantly, be wiped out in the translation (and you’re lucky if that doesn’t go for the meaning as well). So you deplete your language automatically, in advance, and your writing is drab.
And this too: as soon as something happens somewhere, it’s like a bump swelling up, and the agencies rush to get my point of view—but it will only last five minutes, and after that there’s another bump somewhere else, and the first one is totally forgotten. The media go all out for news value, not profundity. But for me to write even the tiniest public statement I must find a solid chunk, a fusion of thought and feeling, great concentration, commitment, and the upending of my entire being. It’s impossible for me to tear myself away all the time from my massive work project and keep expending superhuman efforts on something else.
And, on top of that, every foray into political commentary immediately provokes a string of reactions and letters, greatly exceeding my own lines in volume—and what am I to do? answer them? (I’m surprised it hasn’t yet occurred to the Americans to pass a law saying everyone has the right to an answer—to go along with the personal right to “know everything.” With a law like that I’d be sweating over answers to thousands of letters and there’d be no getting back to literature.)
And another thing: even though I’m “out of fashion” in the West, an avalanche of invitations has been descending on me for all these years—in countless numbers. Invitations to speak, to come and accept a prize or an honorary degree, to send a message of greetings to a conference, to a gathering (and even if you answer in a simple letter a little more clearly, they’re immediately publicizing it as a greeting). There are hundreds of invitations, never fewer than twenty in a month, most of them from within the States (and, on top of that, appeals on someone’s behalf, supported by a senator), but also from South America, Asia, Europe, and circles with links to the Vatican. In Europe they also like to have discussions, but in the States they’re especially keen: it’s their life, gathering round tables with a motley array of foodstuffs, giving speeches. I rarely write the refusals myself—usually Leonard DiLisio does it on my behalf. If I answered myself it would dry the writing juices out of my hand, for each answer is exactly the same: I am busy, I cannot interrupt my work, I do not go to any events. But people have never tired of sending them, and sending them again, telegrams and express letters, new ones from all over the place. It goes on and on. And there are, of course, some very worthwhile invitations—to become an honorary member of the Scottish Academy of Sciences, for instance, or the Bavarian Academy of Fine Arts—but I’d have to be, on the exact appointed day, in Edinburgh or in Munich. Am I to tear myself away and go? Quite impossible, just as it would have been to travel from Zurich to Oxford 63 —devastating for my work. —Or I’m invited by an old organization (dating from 1913), the Knights of Lithuania, to their congress in America, to receive the Friend of Lithuania medal. I am indeed a friend of Lithuania, and have been fond of Lithuanians since the camps—but if I didn’t say no in this case, neither could I in a dozen others—and it would take eight hours by car to get there. So no, I refuse. And on top of that, people send me manuscripts and books in all sorts of languages (even Polish and Serbian) for me to write forewords for the former and offer opinions on the latter.
Many of the invitations are interview proposals—for newspapers, radio, and television. (Or else they’re requests for me to give a magazine, or even just a particular reporter, some kind of clarification on an incidental matter—and for this he would be “ready and willing” to come and visit me. . . .) If you’re nice to them—they’ll descend and tear you to pieces. . . . For an interview I have to turn my attention away from the history of the Revolution towards contemporary political matters and destroy the whole rhythm of my literary work; it’s too painful.
But there can also be some really explosive moments. In August 1980 the Polish workers’ strikes flared up—and how plucky they were: the authorities were already making concessions on the bread-and-butter issues, but the strikers didn’t stop there! they made political demands! That little patch of earth, so easily crushed—but they were standing proud! (If only we could do the same!) People who’d seen it on European television told us that the workers were holding themselves as upright and dignified as if at a church service. One time Alya and I were listening to the latest radio broadcast about them and she said, eyes aglow, “Cable them a greeting!” And I immediately agreed. We could at least call out to the Poles our Russian fellow-feeling. And within an hour Alya was phoning it through to the news agencies and the Voice of America. 64
But by December that same year, 1980, there was more: it looked as if Soviet troops were about to enter Poland at any minute. And how could I stay silent then? Not that I was hoping to stop them—that wasn’t in our power—but it was our duty to cry out, to tell them we were different, that it was the Communists, not the Russians, not us, bearing the shame of this outrage. When the tanks moved in, no one was going to listen to a Russian voice, there’d be no clearing our name then. I hurried to make a new statement. 65
(But the Voice of America—this was still the Carter era—lost its nerve and toned it down. They could not utter such audacious sentiments into the ear of the Soviet Communists: instead of “the murderous heirs of Lenin,” they broadcast “the Soviet Union”; and instead of “how many peoples, their own and others, will be ground up or besmirched in that bloodbath,” it was “how many people will die if there is an invasion.” They supplanted my words entirely, those seasoned diplomats. Incidentally, with Reagan’s arrival, the station became markedly more confident.)
And for another year after that, with a sinking heart we awaited that outrage and that new, irreconcilable breakdown in Russian-Polish relations. But the fervor of the Polish Communists saved the Russian people from a new stain on our character and new execrations. When Jaruzelski brought in martial law, the Daily News tried insistently to reach me, demanding that I confirm it was brought in specially to spoil Christmas in the West!—well, keep your profound insights to yourselves. . . . But a month later they were again demanding something from me along the lines of “It’s unacceptable—I strongly protest!” I sat down and wrote, for the French magazine L’Express, an article entitled “The Crucial Lesson”: 66 it said that Communism is international and every nation has its own executioners’ lackeys—they are not necessarily occupiers from outside.
And to think that after my Harvard address I’d hoped not to make another speech for the next three years, to keep to the side. But as early as the end of that same year, 1978, Janis Sapiets came to me with a tempting offer: he proposed, on behalf of the Russian Service of the BBC, an interview on the fifth anniversary of my expulsion. (At that same period, incidentally, another member of the BBC Russian Service, Sylva Rubashova, wished me a happy sixtieth birthday on air—and nearly lost her job over it.)
This proposal immediately appealed to me. The less inclined I felt to speak my mind to the West, the more I yearned to address my own people. And it was true—I’d been away from them for five years, unable to talk to them, and not a single Russian-language station had been reading my books to my fellow-countrymen for a long time now.
In early February 1979, just in time for the anniversary, Sapiets came to our home. 67 And we sat down to make a recording in the library, where books deadened the echo and the large windows framed the serene, snowcovered forest.
And in this setting I spoke—slowly, calmly, over the Lethe 68 as it flowed away soundlessly and irreversibly. (I also felt this when working on The Red Wheel .)
Sapiets had told me in advance the subjects he would cover in the conversation and except, perhaps, for that of the pope, they were almost all concerned with Russia—which was what induced me to do the interview. And I had before me abundant time to talk about my work as well. And, having already verified sufficiently my conclusions about the February Revolution (and these rootlets were not visible, on the surface, to Soviet eyes—it had taken forty years for them to reveal themselves to me, even though it was the principal quest of my whole life), I decided—perhaps mistakenly—to tell listeners in the Soviet Union, directly, my conclusions on this. To tell them in the form I’d already prepared, and do so seven years or so before March would appear. To warn them, years in advance, of the danger that now seemed to me most likely to blight our future: irresponsible, chaotic “February fever.” 69 And to defend Russia’s name against the malevolence of the American pseudo-intellectuals (and the term “pseudo-intellectual” is absolutely appropriate for today’s American liberal-arts intellectuals) and of our new émigré gaggle. And, even more audacious than that, availing myself of that exceptional opportunity, the first in five years, I would try to actually reach the ears—directly, over the radio waves—of those who, when the inescapable convulsion comes, might prevent the country from disintegrating in a new revolutionary anarchy.
Why, in spite of everything, did I never call for revolution in the USSR, even though that would seem to be the only correct thing for anyone who’s a doer—and all the more so if he has a pugnacious past? Firstly, it’s due to the extreme revulsion I feel towards any revolution (I’ve already learned more than enough about it from our history). But since 1973 and my Letter to the Soviet Leaders, it has become crucial: Communism must be overthrown in such a way that the nation is not destroyed, and, for that, it must be not a revolution but a coup. Over my years in the West, seeing all the malice toward Russia, I’ve become even more sure of it.
I could not be too explicit, for fear the BBC might refuse to broadcast my interview—but hoped to be clear enough to anyone with some understanding. (And six months later the USSR started jamming all foreign broadcasts again.)
I was grateful to the BBC for allowing me this conversation with my fellow-countrymen. Cocksure, I supposed I had earned such a conversation. I’d totally forgotten the Anglo-Saxon fifty-fifty rule—equal time to both sides. Where ideas are concerned, this means someone plowing straight across everything that’s just been said or done, and trying to destroy it. Following my interview, the BBC allowed an equal forty-five minutes, firstly to three British experts, who explained with aplomb why a Russian writer didn’t understand Russian history while the three of them did. And then the next forty-five minutes to three “dissidents” who again testily insisted that they were the ones who understood Russia, not me. Sinyavsky repeated the Bolshevik agitprop, that by February Russia had already lost the 1914 war, and Plyushch said that February had come too late, otherwise it would have saved Russia—it was laughable. Sinyavsky said I had Soviet convictions and a Soviet upbringing, and that the “messianic pretensions” of Tolstoy and Dostoevsky had not been dangerous because, he claimed, they had few followers, whereas the figure of Solzhenitsyn was extremely dangerous because he was becoming a “leader.” (Where? Who are my followers? What nonsense.) I was, he said, acting like the Soviet government towards the Third Wave, because . . . I cannot abide competition. (Here it was, the cry of anguish—it was the pecking order that kept them awake at night.)
In that interview I did indeed speak quite trenchantly about the Third Wave, and even in too much detail, which surprised friends in my homeland: surely I didn’t need to spend precious time on this? surely the émigré issue wasn’t important? I had said that the Third Wave émigrés, having left their homeland of their own free will and subject to no great danger, had lost the right to claim influence on the future of Russia and, moreover, to call on Western countries to solve Russian problems. The worst group was even defaming Russia, again with the aplomb of new-minted witnesses and specialists, forcing a way through to seats as Western experts on Russia’s future.
Yes, in our homeland, under the Bolshevik boot, those moves by the émigrés were bound to seem trivial. But here—it didn’t look that way. By that time, early 1979, I recognized that it was extremely dangerous: they were sticking all the Soviet abominations onto the face of Russia. When the October victory was celebrated, 70 Russia was cursed for opposing it. Now that October has fallen into the garbage pit, Russia is cursed because Russia is October. And the label has now stuck: in the eyes of the whole world the Communist plague is none other than a Russian plague.
For a long time I attached no importance to what might develop out of the Third Wave émigrés’ influence on public opinion in the West. I didn’t think it worthwhile or significant enough to tear myself away from my work for a polemic within the émigré body: it could have no bearing on Russia’s future. I hadn’t stopped to think that those hundreds of pseudo-intellectuals among the new wave of émigrés would be in a hurry to penetrate the very tissue of Western society’s brain—the universities and the press. And that they would undoubtedly succeed, thanks to their spiritual and political affinity with that of the West, and especially America. It was only in 1978 that I noticed the bumptious articles of recently arrived Soviet journalists such as Solovyov and Klepikova, who had suddenly and with incredible ease done a disappearing trick on their Communist past; and then I was sent two of Yanov’s books in English, now deeply, aggressively anti-Russian. It was these that decided me to have my say about the Third Wave on the BBC.
Yet it would never have occurred to me to start a fight with them over the Western way of thinking—they’d already won that one. Meanwhile, in public appearances, they were turning their cutting criticism more and more against Russia, against a Russian consciousness and, notably, against me. In June 1979, Efim Etkind, in the left-wing Paris paper Le Monde, swore loyalty to the West on behalf of all émigrés. The term “Eastern Europe,” he wrote, sounds too good both for the old samovar Russia and for Stalin’s Russia—it would be truer to call it “Western Asia.” Russians’ perceptions have not changed since the time of General Dourakine 71 (who was, he said, a good exemplar of a Russian). Those who have recently found their Russianness (that’s me) dream of reestablishing the tsars’ throne and the Byzantinism of the Third Rome. (Well, I’d have proposed an essay competition on the subject, “The Third Rome and the Third Wave.” Shame Berdyaev’s no longer with us! 72 ) The Russian ayatollahs (that’s me) are more archaic than the Iranian ones: they don’t even want an Islamic republic, but an Orthodox monarchy (which is, obviously, more reactionary). And, overall, religions only divide humanity—it’s secular cultures that unite them.
Immediately after that, at the beginning of July (clearly they’d agreed on the schedule—Maximov had warned me about this), Sinyavsky also gave Le Monde an interview. He was, it seemed, very worried by the discord between émigrés (which he himself was fanning) because, he revealed, the Civil War in Russia had been stirred up by—what do you think?—quarrels and disputes (and not the Bolsheviks’ coup). With his disapproval of the émigrés Solzhenitsyn is, according to Sinyavsky, raising a barrier that stops people escaping the thrice-cursed Russia of today.
Two summer months later, however, he figured out that it was discord that kept him relevant. Without it he would go unheard: there’d been no new books for years. And now, in an interview for the Swiss magazine Die Weltwoche, he declared the opposite point of view: quarrels were the sign of a healthy émigré group, the escape of Russian thinking from the autocratic period into pluralist times. Without this, for the sake of unity we would be forced to march in a solid front, under the pretext that “Solzhenitsyn is a prophet, Russia’s and the whole world’s Messiah.”

Not restricting himself to press vehicles, Sinyavsky verbally, and as loudly as he could, splattered all his interlocutors and audiences with the information that Solzhenitsyn is a monarchist, a totalitarian, an anti-Semite, an heir to Stalin’s way of thinking, and a theocrat. (He was parroting the KGB, which mostly used those exact same accusations, trying to frustrate any active political role I might have in the West. But they were wasting their time—I had no such ambitions.)
Kopelev too had never tired of that same old refrain when trying to dupe foreign correspondents in Moscow: Solzhenitsyn, with his dictatorial ways, is Lenin’s double, an ally of the Kremlin and a terrible danger; and, as a writer, his talents are extremely limited. And via journalists all this flowed over readily to the West.
Meanwhile, Olga Carlisle, not yet satisfied with just her book attacking me, 73 and her sudden tilt at my Harvard speech, made a feeble attempt with an expansive article for the New York Times Magazine entitled “Reviving Myths of Holy Russia,” with abundant photographs (of icons, Ilya Glazunov, Vladimir Osipov, and me). 74 Defending her inherited understanding of Russia—as the granddaughter of Leonid Andreev and adopted granddaughter of the Socialist Revolutionary Chernov—she warned readers that “increasing numbers of Russians are romanticizing prerevolutionary days and urging a return to the Orthodox beliefs and chauvinistic traditions of the past,” and an obvious element of that trend was anti-Semitism (and she reduced Lenin in Zurich 75 to this), and this should ring alarm bells in the West. (In the United States the word “anti-Semitism” is even more charged than “bourgeois hireling” is in the USSR—get that label and they’ll be baying for your blood.) Her vast article, pulled together from random oddments, was a model of hotchpotch-style defamation, scraped out of every nook and cranny and pasted in one after the other: “Russians have long considered themselves a chosen people,” Moscow is the Third Rome, the Slavophiles, Lyubimov’s theatre, Letter to the Soviet Leaders, the proliferation of Muslims, Suslov is the main Russophile in the Politburo, the anti-Semitic rebirth of Orthodoxy, and it wasn’t worth defending the imprisoned Osipov. She’d found all this confirmed in quotes from Sakharov, Chalidze, Turchin, Yanov, Shragin’s wife, and George Kennan. . . . And she ended with an iconic portrayal of the revered Sinyavsky.
Which was how, starting as early as 1978, even the top papers of the American press, all cut from the same cloth, were fully decked out in that same “Russia = anti-Semitism” equation. Articles were constantly appearing in the New York Times and its supplements, and in other major papers, saying that the Russian national consciousness now being reborn consisted above all of anti-Semitism—which meant it was worse than any Communism. 76 And when the major papers trumpet something in unison (which is how it usually happens) it tends to bamboozle America’s reading public (though it doesn’t affect average Americans at all). In a few months all the trumpeting had given rise to the idea that it was not Communism that menaced America but Russian nationalism. (And Ogurtsov and Osipov too—threatening from behind bars.) The tone had been set and it has lasted for years. Just recently the Washington Post had no qualms about publishing a cartoon: the Virgin of Vladimir, with a hammer and sickle on her forehead, Soviet medals on her chest, and in her arms, instead of a baby, a little Brezhnev. The caption: “Mother Russia.” 77 In the States racism is not permissible, but even respectable people will allow themselves mudslinging at Russia as a whole and at Russians as a nation.
That autumn, 1979, invoking the Ayatollah Khomeini as a curse-name was also fashionable in the West (the Islamic Revolution was unfolding in Iran) and voices were now heard saying that Orthodoxy in Russia was the same as Khomeini in Iran (in the quantity of bloody killings? the callousness of the clerical dictatorship?). What an opportune moment! What indelible stigma shall we slap on that Orthodoxy, so it’ll never get back on its feet? And the poetry expert and aesthete Etkind had no scruples, in a 28 September 1979 interview in Die Zeit, about putting Orthodoxy on a par with Leninism and branding me as one who wanted his own country to have an ayatollah. The technique of shallow minds is to hook a subject up from the surface, and there you have it—“Khomeinism” (and they thought the term up themselves). But how vicious it is, too, their deviousness. And with such people alongside us, can we really build the future Russia?
That whole rapid anti-Russian U-turn seen around the world showed me that I’d clearly been sitting around for too long—I should have come out sooner to counter this attack. My response was ready in an instant: we must at least free Russians of that stigma. The Persian Ruse —Persian powder thrown in the Russian man’s eyes when he’s barely up from his prostrate position. 78
I had it published in several countries in Europe. It seemed to do the trick: the overseas press stopped branding us “Khomeinists.”
Only the morose, haughty Chalidze, who didn’t yet know of my response, brought the tenacious epithet into the United States and unfurled it in big letters over the two pages of his enormous article in Novoye Russkoye Slovo: “Khomeinism or National Communism” (the only two solutions left to those concerned for Russia’s future).
I would not have mentioned this article, even in small type, if Sakharov had not, soon afterwards and in print, pronounced it to be of prime importance. Chalidze had developed a bit from his previous stance. He no longer put juridical considerations before ethics, as he had in his first lectures in the West. But he rejected the “inseparability of rights and duties”: “I must confess to having but a vague notion of ‘moral obligations.’ . . . What is a moral obligation?” (And was there no one to prompt him?—why, the voice of conscience, of course!) But what he did know for sure was “the idea of human rights as formulated by civilization” (and what a warped state it’s got into now). The earlier human-rights movement had, it turns out, defended the rights of the whole people (we hadn’t noticed)—but this defense was only available to specific cases, those “who themselves spoke up about their own situations and gave us the information” (urban dissidents, Jewish refuseniks, Baptists—and he’d also known about homosexuals since 1972 and raised the matter at his, Sakharov’s, and Shafarevich’s Human Rights Committee)—but how to defend the rights of the rest of the people, who have not “spoken up about their own situation” and are not giving any information? How to get information on workers who are being cheated? on the pillaged countryside, on demolished villages, on ground-down collective farm workers? Chalidze was here and there revealing his Soviet roots: the “moral consolidation” of the Soviet government after the Twentieth Congress; and it was “continuing to change and could become more humane”; and even “references to the practice of current Communism and its brutality cannot refute Marxist theory” (so, in Marxism, is practice no longer a criterion for the truth of a theory?); and the unrealizable “aim of Solzhenitsyn is to show that Marxism without fail will lead [hasn’t it already led?] to concentration camps.”
But at the same time, Chalidze, circumspect, looks round at Sakharov and, in exactly the same spirit and even his exact words, warns about the perils inherent in that Solzhenitsyn: “the situation could get dangerous.” And then—what nonsense he’s talking about me!—there’s the fascist dictatorship in Spain (supposedly, I was there when Franco was in power and gave him encouragement); and apparently I’m demanding from the West vigorous physical support for anti-Communist forces in the USSR; and, the complete opposite, “all the passion of his speeches in the West is directed towards people in Russia,” not towards the West (so try and work out who I’m actually trying to convince); and the Third Rome; and what Kurganov wrote in 1957, Orekhov in 1976, and a certain Udodov, of whom no one’s even heard—all of that is my fault; and, of course, the anti-Semitism; and there was the unconscionable distortion of what I’d said about the Crimean Tatars, to make it seem that I was their enemy. People were now accustomed to my silence, and concluded that they could spout any drivel about me and I wouldn’t respond. (And with the same ingrained arrogance Chalidze would keep republishing this, his star article, for another three years—in Kontinent and various other organs, and publishing it as a separate pamphlet, sometimes in Russian, sometimes in English, in some places touching up its content, elsewhere adding a detail or two.)
B ut even then our dissidents didn’t calm down. A month later, in November 1979, in the New York Review of Books —the stronghold of American radicalism—printed right across the front cover in bold, black lettering against a dramatic red background was: “The Dangers of Solzhenitsyn’s Nationalism.” This was a wide-ranging interview 79 between a couple who had finally found each other: still the same Carlisle, who’d now come up in the world, and still the same Sinyavsky. The Russians’ opinion of themselves, he said, was taking on a chauvinistic cast. And his main concern: anti-Semitism is being reborn at all levels. He is alarmed by the yearning for Russian isolationism and visions of a theocratic state. He is also alarmed that the émigrés, although many were disappointed by the ideas in The Oak and the Calf , From Under the Rubble , and the Harvard speech, are going easy on Solzhenitsyn, scared to criticize him. —Carlisle: “In Europe before the war, people closed their eyes to the rise of fascism because of their fear of communism.”—Sinyavsky corroborates this: Thanks to Solzhenitsyn, there are many dangers ahead. In his autocratic society there will be no place for either a free press or an intelligentsia. —Carlisle, just as keen, optimistically: Do you think Solzhenitsyn is an anti-Semite? —Sinyavsky: Not psychologically speaking. But a new Russian nationalist movement with neo-fascist overtones is taking shape, with Solzhenitsyn’s participation.
“Neo-fascist”! What next? To help the Soviet reader understand: an interview like this in America is exactly the same as an article in Pravda ( Truth ): death to the saboteur, the sworn enemy of the people! In this way Sinyavsky was doing everything he could to cut me off from the country where I’d settled. And, furthermore, after my Harvard speech I could be vilified, absolutely unchallenged, in the American press.
Etkind also adopted Sinyavsky’s new position: yes, our disputes demonstrate our wholesome pluralism. And he immediately went on to prove it with a few lies and distortions about me regarding Lenin in Zurich.
If they didn’t make up my philosophy for me, their position in our disputes would be weak. I was calling for concessions between nations, even mutual repentance and generosity (in From Under the Rubble )—but they are shamelessly depicting me axe in hand.

Even so I would have carried on working, not reacting, if it had only been about me: for me everything will, in time, get back into kilter. But both to the new democrats from the USSR and the entire radical warrior-host of the American press I’m not the one who is so very repugnant—it is, rather, Russian memory, the reviving Russian consciousness that I personify.
This was revealed to me now; it was bitterly unexpected, very painful, and unjustified. When you live in the USSR you never tire of being outraged at every turn by the lies and violence of the Communists. And that pushes the world’s other problems and future possibilities into the background. And then in the West you suddenly hear, from supposedly faithful allies, sweeping condemnation not of the USSR but of historical Russia. . . . So even if you lay down your life to warn the West against sinking into Communism, and are successful to boot, the opinion that gains a foothold in the West is all the more ungrateful: what brutes, they say, those Russians, not able to resist Communism while we managed to hold out. So will they just be laying into Russia all the more?
After all, I’m certain that Bolshevism is doomed. I’ve done enough work to unmask it, but now there are a good many historical forces focused on the same thing. I’d rather not waste any more energy on Bolshevism—but how can I help Russia be reborn in the future, and reborn in a pure form?
New historical configurations are formed long before they become active. And it takes people a long time after that to recognize and understand them.
Nevertheless I could feel something of this instinctively. When, in The Oak and the Calf in 1971, I devoted a disproportionate amount of space to the dispute between Novy Mir and Molodaya Gvardiya ( Young Guard ), even I was surprised—why did I feel this was so essential? But I sensed that it was, and chose my side, not realizing how long that schism would last.
Russian land is not only occupied by the Bolsheviks, but also has a thick dusting of ash from the burned-out Liberation, Revolutionary Democracy, and socialist movements of previous decades. And when you’re working your way out from under the occupier’s boot you’re still breathing that ash in for a good while, without noticing. I too, thinking Communism was the absolute and even the sole enemy, was for a long time tilting toward Kadet 80 ideas, and they were scattered throughout First Circle, for example, and the first edition of Archipelago.
I had foreseen no disintegration of the anti-Bolshevik front. And it was good that I had not: it gave solidity, invincibility to my attack on the Soviets’ concrete citadel—and the Soviet and Western pseudo-intellectuals were all the more confident in supporting me. Without that, the struggle against the Communists would not have been victorious. Thanks to my incomplete understanding of the situation, the best tactical combination for the battle against the Kremlin and the KGB came together of its own accord. But, unseen by me, a chasm already lay between those who loved Russia and wanted to save her, and those who cursed and blamed her for everything that had happened. That situation, which I hadn’t yet understood, was suddenly illuminated for the first time by August 1914, which was published in 1971. Although this was a patriotic Russian novel (without socialism), both the yapping mutts of the Communist press and the journal of the National Bolsheviks, Veche, lambasted it furiously and the whole pseudo-intellectual readership turned up their noses and shrugged. August had broken through—and was polarizing the public’s political awareness. And it revealed something to me, too.
Alone one day in Rozhdestvo-on-the-Istya another two years later, I intuitively, feeling my way and under no one else’s influence, had sobered up enough to see that I must write my Letter to the Soviet Leaders. When I was in the camps all we did was dream of revolution in our country and, through inertia, I continued to feel the same way for many long years. But now I had my revelation: our salvation would only come through evolution of the regime. Otherwise Russia would be totally, irretrievably destroyed.
And what enmity greeted that letter in the West and among our own liberals—as it greeted any concern for Russia, mine or anyone else’s. That opened my eyes even further. The Russia-haters are already sinking their teeth into Russia’s good name. And what would happen later, when we crawled out, weak, infirm, from under the ruins of the hateful Bolshevik empire? They wouldn’t even let us start getting back on our feet.
From a note I’ve kept, dated 28 June 1979, I can see I had already understood the problem by then. I’d written: “Gradually, over the years, by 1978–79 the true meaning of my new situation and my new task have become clearer. This is my task: to uphold the history of Russia in undistorted form and to protect Russia’s future paths. The age-old Bolshevik enemies are now joined by the hostile pseudo-intellectuals of both East and West and, it appears, even more powerful circles. Which is why it turns out that here, in America, I am not genuinely free, but again caged. My freedom is in the fact that my home is not being searched and I can write anything I want for future use—but when it comes to publishing even my Nodes, there’s resistance.”
Another three years have passed—and I could repeat almost exactly what I wrote before.
How ferocious was their combined attack on the first, feeble little shoots of the rebirth of Russian thought. They’ve left us with no choice.

So that’s how it was? I’d stirred up a battle on the Main Front—but some New Front had opened up behind my back? The insane difficulty of the situation is that I can’t ally myself with the Communists, our country’s butchers—but I can’t ally myself with our country’s enemies either. And all this time I have no home ground to support me. The world is big, but there’s nowhere to go.
Two millstones.
In actual warfare, it sometimes goes like this: where it was impossible yesterday even to crawl, where everything has been hidden, dug in, and lethal gunfire alone has swept the locality of all life, there—after some preliminary heavy-artillery fire and a breakthrough—suddenly, through breaches effected in the barbed wire, skirting craters, deserted enemy gun turrets and dugouts, along this strip of land that was yesterday so terrifying and inaccessible, the second echelon with support staff in the rear throngs in, heads held high, just as they might throng a boulevard, as if there had never been a strip of deadly fire here.
And for me it’s the same now, as I’m beginning to see. For decades I’d felt myself to be a voice shouting on behalf of the millions who had died—and against our main common Enemy. I’d hidden away, got prepared, then done battle, and given all my strength, and almost laid down my life, and broken that Fastness with scheming and plotting, with Ivan Denisovich, Circle, Cancer Ward, Archipelago —and what was the result? that I’d only beaten a path for the pseudo-intellectuals. They’d streamed through that breach and immediately made themselves at home, as if no breach had been made, and it hadn’t been needed anyway, and there hadn’t even been a Main Front. It was all over, forgotten, done and dusted.
And here they are, wandering free in the expanse now opened up, and there are such masses of them already, of visitors and new arrivals—and how quickly they’ve settled in. And there are just as many, of exactly the same kind, in the West. And the main thing that irritates and repels them all is the eternal, incorrigible, and loathsome Russia that’s ruining the life of everyone on Earth.

H ow could it have happened?
It started long ago, from many causes. One was that Russia was a towering, inconceivably vast state, seemingly menacing by its sheer size, and so richly endowed by nature. Another was the scary tales told by the initially infrequent foreign visitors. Later there were Russia’s excessive, senseless military actions in Europe—under Elizabeth, Catherine, Paul, Aleksandr I, Nikolai. More often than not these actions were not expansionist, but silly pieces of bravado or even heavy lifting to please other thrones, other republics. And there was the stunning victory over Napoleon, conqueror of the whole world, even though it was not followed by any self-interested seizures of territory. (And what intense hatred of Russia we saw when Europe replied with the Crimean War.) And because Russia was, and had always kept itself, different in terms of faith, traditions, and way of life. And a major factor was that, for the whole century preceding the Revolution, tsarist power had had its head in the clouds, learning none of the lessons of openness that had developed in the civilized world—either not understanding it, or not deigning to make use of it to defend itself before society and to explain its actions: what, do we have to justify ourselves? to whom? And whatever accusations were made against Russia for all that century, and whatever cock-and-bull stories told (and on the threshold of the twentieth century the malevolence heated up further)—absolutely everything stuck, accumulating layer by layer and drying on. The hounds did bay, the crows did caw, as the old saying goes. (But then the Bolsheviks leapt in with a single bound, totally paralyzing the Western public and debilitating their leading lights.)
And on top of all that came—especially in the early twentieth century—an increased coarseness and ineptitude of Russian political commentators with right-wing, nationalist leanings. They didn’t take the trouble to discuss things patiently, with all the nuances, no—they’d resort to crudeness and even abuse. Due perhaps to their despair at seeing all Russia drifting off “in the wrong direction” and not having the power or the skill to put it right, they only became more and more sure how right their unlistening, insular group was: think exactly as we do! Shout loudly— as we do !—and if you do otherwise, even slightly—you’re not one of us, you’ve sold out, you’re Russia’s enemy! Their contemporary, Vasili Shulgin, also a nationalist but with intelligence and subtlety, wrote of them once that “it makes no difference to them who they get their teeth into or why, as long as they have some meat to chew on.” So improbable, but how typical too, is the strength of the right-wing Russian nationalists’ hatred of their country’s saviour, Stolypin. (And how many Russian writers they have rejected in the same way, calling down curses on them.)
Then the Bolshevik steamroller started work on all the nationalists, both extreme and moderate. Most were totally crushed, others condemned to a long, long silence. When new shoots were allowed to sprout they were kept in a greenhouse, under the vigilant eye of the gardener, and must turn only towards the crimson-red sun.

And many did just that. The weakness of the weak: they must find a strong shoulder to lean on. The very first Russian nationalist journal in samizdat, Osipov’s Veche, was replete with good will towards the power of those who would destroy it, wrote “god” without an initial capital and “Government” with. It revealed to us that “Communism, however, has created a Great Power,” that “Russian Communism is Russia’s own special path,” and that collective farms are our traditional “Russian community brotherhood.” And that actually, for this government, “ideology does not now play any role.” (A striking and exact match with Sakharov’s formulation! 81 Extremes are doomed to meet up.) This was how Russian nationalism became so weak that it slipped across into National Bolshevism. And now we hear from the notorious Gennadi Shimanov (with whom all the Sinyavskys and Yanovs do as much as they can to put me in the same basket) that the current Soviet system is a ready-made “Orthodox theocracy.” All these kinds of malign distortions came into being as a reaction to half a century of anti-Russian persecution.
But no! Russian patriotism was, right from 1918, anti-Soviet (just as, before that, the Leninists had insistently declared themselves anti-patriots). But it was thanks to ugly voices such as these that the word “Russian” became all the more distorted—and thanks to them that any genuine expression of Russian pain became anathema and was no longer allowed.
In addition, Russian nationalists emerged, of the kind who rushed to renounce Christianity as well: “Christianity blunts the combative spirit”; “Christianity is Judaism’s Trojan horse.” (But Sergei Bulgakov had answered that long before: “A great nation cannot become established on the basis of national principle alone.”) These nationalists call on us to renounce our historical memory, to adopt a new paganism, or else be ready to adopt any faith you like from Asia.
And on top of that, the Central Committee and the KGB had not been asleep on the job either, and were continuing to harass us. They were encouraging these surges of rampant nationalism, stirring them up into anti-Jewish flare-ups—and, before the whole world, striking a magnanimous pose and spreading their hands, perplexed: see for yourself! who else could cope with this unbridled nationalist anti-Semitism? You can see it: the whole world will be better off if Communist power perseveres.
Yes, we’ve been through (and the older cohort have it burned into their memory) decades of cruel anti-Orthodox and anti-Russian persecution. And you need a noble heart not to succumb to hatred or the urge to seek revenge, not to throw yourself into bombastic trumpeting or mean-spirited derision. (Or into that kind of heedless Orthodox belief where, with ecumenism, believers simply become indifferent to their own people’s national identity.)
A constructive nationalism understood in that way has not yet, alas, appeared in Russia in any tangible form.
But it’s done now: all over the world an unjustified aversion to Russia has found a way in, germinated, and become entrenched. (Yet how they loved us for those four years of the war against Hitler . . .)

A foreign land is a dense forest.
We heard from Russia that some of our friends were surprised: why had I set about defending Russia’s good name before foreigners? Feliks Svetov advised me publicly that I should not try to vindicate Russia but, rather, repent on Russia’s behalf. And indeed I myself had always thought and done so, had proposed “Repentance and Self-Limitation.” 82 . . . (And I personally would have liked to carry on that way, even though my mob of scandalmongers keeps pointing malicious fingers at me and jeering at every one of my admissions.) But you need to get jostled a bit in the Western press bear garden to understand: no, it’s right now that we have to stand up for Russia—otherwise they’ll move in for the kill. It turns out that Russia has been slandered for centuries; our instinct for self-defense must not let us down. Repent? we certainly have things to repent of—we’ve committed enough sins!—but it’s not to biased American journalism that we must repent. (The early émigrés grasped this long ago.)
Well, perhaps it’s understandable that Europe harbored such animosity towards imperial, monarchic Russia, it being hostile to all the European revolutions. But why were they so hard on everything Russian —now, when the leftist idea loved by the West has been victorious in Russia and our nation is extremely weak, even perhaps nearing its end? Do they not even acknowledge our deaths, our suffering over these last sixty-five years? Is it because the empire is still holding on, even though it’s Communist now?—but it is this very empire that is destroying us and sucking out our lifeblood.
And our fellow-countrymen are adding fuel to the fire. The heirs of those glib talkers who already brought Russia to ruin once, at the beginning of the century, are now, at the end of the century, raising their hands again for the coup de grâce. They have indeed been long used to the Russian patriots always being the weaker side in their dispute, with no sense of proportion, rash, and utterly incapable of maintaining a high level of discussion.
I have already fought once for Russia in the war—but it turned out to entrench the Bolsheviks. I do not want to fight a second time, in an effort to entrench new masters of a different stripe. They’re just waiting to pounce on the country that’s been liberated for them, and to run it: using the newspapers, using their ideas, using a parliament—whose members do not represent their own regions—and using capital, of course.
And now Axel Springer, who has invited me umpteen times (and has been over to see us), says he’s surprised at my sudden political inaction after such a fine struggle—and why don’t I go over and make some rousing speeches in West Berlin? And there’s no way to make him understand that to me, now, that’s suddenly in the past. So I’m writing a novel—a historical novel.
Fortunately, fate has decreed that, while following my basic inclination, I also have to remain silent; to take The Red Wheel on further. These many years of silence, of inaction, of less action—even if I’d tried I couldn’t have planned it better. It’s also the best position tactically, given the current distribution of forces: for I am almost alone, but my adversaries are legion.
I’ve plunged into The Red Wheel and I’m up to my ears in it: all my time is filled with it, except when I sleep (and even at night I’m woken by ideas, which I note down). I stay up late reading the old men’s memoirs and am already nearing the end of a complete read-through of what they’ve sent. Over their many pages, the writing sometimes shaky, scratchy now, my heart gives a lurch: what spirit, in someone approaching eighty—some of them ninety—years of age, unbroken by sixty years of humiliation and poverty in emigration—and that after their excruciating defeat in the Civil War. Real warrior heroes! And how much priceless material is preserved in their memories, how many episodes they’ve given me, bits and pieces for the “fragments” chapters—without them, where would I have found this? It would all have vanished without trace.
When I had, in the first draft, assembled the material and made sure I had what was needed for the vast mass of the four-volume March —that is, of the February Revolution itself—I went backwards, to August and October, to fine-tune them into their definitive form. This was also no minor task, for over the last four or so years of rummaging through archives and memoirs, how many new depths I’d encountered in the weave of events, and many places demanded more and more work—changing and rewriting. And yes, I do understand that I am overloading the Wheel with detailed historical material—but it is that very material that’s needed for categorical proof; and I’d never taken a vow of fidelity to the novel form.
The terrifying thing is: what if there’s a fire at home? Would more than ten years’ work on my manuscripts—my whole life and soul—go up in flames? And when, starting in spring 1981, Alya set about typesetting August, efficiently saw it through to the end, and it was sent off to the printer; and in spring this year she began on October as well—what relief! Saving it from being burned was even more important than getting it published—though it was high time to publish, and had been for a good while.
All the unity, the consistency of our life, Alya’s and mine, is in that unchanging rhythm of our work. And how good it would be not to be pulled away by any kerfuffle, never pulled away!
Fat chance of that, though. Have the Bolsheviks’ teeth got blunter? Are they letting their Front be weakened? It was at this exact time, the end of 1979, that the persecution of Orthodox believers hardened in the USSR (at the very same time that the West was sullying their reputation!): in November they arrested Father Gleb Yakunin, Ogorodnikov’s commune, and the Christian Committee for the Defense of Believers’ Rights—and, in January 1980, Father Dmitri Dudko as well.
Father Gleb’s arrest settled it: it was time for me to do something. Punch that same old Ugly Mug, the one we all know.
But I had never yet experienced anything so complex: I had to start, there and then, in the same piece of writing but alternating, my attack on another enemy too, which was advancing on Russia from all sides with its lies. If only to shield some space around the axis of Russian history from those lies.
And this was how I came to the idea of a large article. As I always do for complex situations, I gave myself “scales” to weigh up the pros and cons—should I write it or not?
Cons. We’re not on the brink yet, we can wait, there’s still time for fundamental explanations. And it would not enlighten readers in our homeland—for them it would be an incomprehensible squabble. And I’d have to tear myself away from March again, and again devote effort to a genre that is not my own. And I must not take this kind of step too frequently—I’d only just handed in The Persian Ruse. And was I to appeal, again, to people whose fear of the return of Russian consciousness was clearly not going to be assuaged, who would not be convinced?
Pros. I cannot shirk my duty to exonerate historical Russia, intelligibly, of slander—and who would do that now in the West if I didn’t? And we have to clear ourselves of the “Nazism” tag they’re hanging on us. And I personally have to explain my position more accurately, explain everything else they’ve accused me of since the Harvard speech. And defend myself against the “theocracy” accusation they’re still saddling me with. And at the same time I must put those fashionable “informants” in their place, those slanderers of Russia, abusing the West’s attention unchallenged. And those puffedup American “Sovietologist” professors. Sovietologists!—a monstrous category of Western science. How many they are, who’ve never been through the experience—not comparable with any other—of Soviet oppression, and are turning out piles of dissertations and expert appraisals that are just a joke.
I made my decision: I’d write “Misconceptions about Russia Are a Threat to America.” But political articles were now the hardest thing of all for me: a waste of energy on a thankless task. And again—my language is lifeless (tailored for translation, for addressing Americans). An alien audience.
Many tasks to fulfill—but it seemed to fall into place and work well. Only I really did not want it in the New York Times. Tom Whitney and Harrison Salisbury came to see us and recommended Foreign Affairs, a thick quarterly journal devoted to foreign politics. It seemed to be good advice, and I never regretted it.
But when I was in the middle of writing that article a proposal turned up unexpectedly from Time magazine: to write fifteen hundred words for them. Tempting! A print run of six million? And read by anyone in the whole world who can read English. I couldn’t say no. But I didn’t want my attention diverted, either. And how ever could I now cut this one out of the Foreign Affairs article? (Two articles could not sprout in my brain at the same time.) But this was just the right dynamic step: to defend Russia to a vast audience all at once. And thus be more sure of influencing the Americans. And show how shortsighted their alliance with Red China was—a new, spirited call for opposition to all Communism everywhere. In other words, the same old Main Front over and over again.
Somehow, it worked. Even balancing out my different goals. And publishing exactly the same material at the same time on two different levels, different heights: for the masses (“Communism: In Plain Sight—and Misunderstood” 83 ) and for the governing elite.
How I’d tried to carve out some quiet years of work! How I’d hoped to keep a low profile for three or four years!—it proved impossible. Time published my article in February 1980, Foreign Affairs at the beginning of April. 84
And while I was about it I decided to respond to the old Paris Comintern member, Boris Souvarine. Hostile to Lenin in Zurich, he had at the time immediately sounded the war horn in defense of his old leader: despite the documents now made public, he denied that Lenin had received money from the Germans and rejected even more vehemently the psychological type I’d attributed to him, saying Lenin had never been involved in anything shady. (You’ll never eradicate the old Comintern worldview.) But to the French reader, Souvarine was now a patriarch of socialism, who used to “correspond personally with Lenin” and wrote a book on Stalin, he surely knows a thing or two that young people today simply cannot know! And he attacked my book, misquoting my text, distorting the facts, but what got him really hot under the collar was the matter of Lenin’s nationality: he felt that to run Russia’s affairs you really didn’t need Russian blood. (Yes, of course. But what you did need was Russian spirit! And that Lenin did not have.)
That spiteful and expansive article of Souvarine’s had, it turned out, been published in Paris in his own little journal back in spring 1976. 85 But I was in California at the time, up to my neck in preparatory work on March, and then ensconced at Five Brooks, writing the Stolypin volume to the hammering of builders, and then the family arrived and we settled in. And that year none of us paid any attention to that article, to how harmful it was. I became aware of it in the form of translated (and one-sided) extracts in the journal Vremya i My, 86 and got angry enough to reply. Irina Ilovaiskaya translated the whole of Souvarine’s article for me in early 1978. But by then, two years later, it looked rather foolish to respond. I set it aside. But—it had got under my skin: he’d been over-enthusiastic in the way he’d taken up the Russian questions. And although it was disgracefully late—four years late—I was now at full speed, and answered Souvarine. 87
The Time article did not embroil me in any further disputes, though there were reactions. (And, in the case of the old Russian émigrés, reactions such as: how can you say “Communism is misunderstood,” when those big shots in the West understood it just fine from the start, and for a long time it even suited their purpose?)
But I wouldn’t be able to extricate myself so easily from Foreign Affairs. Offended American professors, along with American total nitwits, strewed their responses over the following two quarterly issues. 88 They were happy to remember Ivan the Terrible; but when it came to the early twentieth century, to the ingenious international revolutionary terror: let’s forget all that and chalk it up to nasty Russian traditions. And now the editors were inviting the author to respond—and how could I get out of it? How tiresome to expend effort on a dispute at their superficial level, to flounder about in that radical froth of the three-centuries-long degeneration since the Enlightenment, to force a way through the forest of cold incomprehension (for they weren’t capable of imagining the Soviet situation—it could have been underwater to them, while they were judging from dry land)—just so as to warn those same wise men of the true danger.
And in summer 1980 I had to abandon March again and engage intensively with the polemic imposed on me. 89
The elderly émigrés were certainly right—Western specialists cannot be so totally deluded that they don’t see the evil, the menace of Communism. And it was obvious to me, and to my opponents, that the dispute was not about elucidating the truth of Communism: every line they wrote screamed “we’re fed up with that Russia of yours, it’s getting in our way!”
Both my Foreign Affairs articles, brought together in a separate book, 90 were published in the States, then in Britain and France as well.
As for Souvarine, he also waded in, of course. 91 I answered (in the journal Histoire), 92 and towards autumn he issued a new response, his third article now—for he had more time than I did and could come back ten times with a riposte if he wanted to. (But that front, the anti-Communist front, did have pens wielded on its behalf, and in Russkaya Mysl others were already finishing off the tussle for me.)
And I didn’t manage to get through those two years without public appearances either.
My heart wept for Igor Ogurtsov, now serving with fortitude his thirteenth year of incarceration. In recent times no one else had had to endure such a sentence, but his fate, as a “Russian nationalist,” was of little interest to anyone in the West. The dissident émigrés were telling everyone that “under Soviet law his imprisonment is deserved”—so there’s no point going to any trouble on his behalf. I had no desire to appeal to an American administration (and I’d never done so up to that point), but I did decide to send a letter to President Carter. [26] It bore no fruit, of course, except a form letter from his office.
At the same time I sent letters 93 to two prominent Democratic senators, Henry Jackson and Daniel Moynihan, opponents of the president. But no help was forthcoming from them either. Moynihan was sympathetic, though, and even came to see us—but it all came to nothing.
In September 1979 the third session of the Sakharov Hearings 94 was held in Washington. I wrote an address on the subject of Ogurtsov, and Alya went to read it out. 95 That, needless to say, also produced no responses. (Except hostile ones.)

And each time, of course, one has to find new words, powerful and fresh. They don’t come easily.
And then—there was my ninety-year-old aunt Irina, 96 who’d had a great influence on my upbringing. When my family was preparing to follow me, Alya had invited her to leave Georgievsk and come over with them. At that moment there’d been no obstacle to her leaving the country, but she’d refused, apprehensive of the move. But, all alone, she went into a decline, losing her sight and hearing in terrible living conditions—and she asked us to bring her over now.
The task would be difficult, agonizing: was I to appeal, from here, to the Soviet authorities? I’d have to. We began the process through the US Department of State: they would send an invitation on my behalf to the USSR, to Aunt Irina. Forms and more forms. They were sent off. I thought, despite everything, that they’d let her come. I was wrong: they refused. Probably due to nothing but an angry shudder at the sight of my name—they just had to thwart me! The ninety-year-old was left there, to die in her hovel.
B ut I would have been embarrassed to raise a hullabaloo on TV and in newspapers around the world on account of my family story, as others aren’t shy of doing; embarrassed to shout that they’d taken her hostage —when the whole world was also sick, and in my homeland countless martyrs were suffering in the camps. I couldn’t allow my personal problems to eclipse great, universal matters. But even so I did, via Nicholas Daniloff—a Russian-American journalist of my acquaintance—send a short article to the Washington Post, “The Empire and the Old Woman”: another tiny but stark example of how the great men of empire take their revenge—keeping an old woman in a hovel with no lavatory, no running water, no electricity, no care, and no pension, and not allowing me to buy her an apartment in the USSR, or her to come over to me, and even blocking our correspondence. The government of a great power was not squeamish about wreaking vengeance on a ninety-year-old woman because her nephew was not brought up in the Marxist spirit.
Adapted and abridged, the article 97 appeared in the Washington Post. But, naturally, it made no impression in either the West or the East.
In the meantime, our friends moved my aunt to Moscow, into Dima Borisov’s home. (And after that, in Georgievsk, the militia turned up, late, asking questions: who took her? where to? did they use force?) Dima applied, on her behalf, to the Presidium of the Supreme Soviet for her to be allowed to join her nephew, but it was all to no avail. Then, in December 1979, I decided to bow my head and send a telegram to a new rising star:

“USSR, Moscow, Staraya Square, Politburo Central Committee Member Konstantin Chernenko.—Soviet embassy Washington categorically refused my only relative Irina Ivanovna Shcherbak exit visa join me in United States Stop Surely enough public shame without adding outrages against nonagenarian blind deaf hunchbacked homeless woman Question-mark Give order let her leave do not force me make public.”
And—what else was there to make public? . . .
Needless to say—silence. How could those petty tyrants concede anything when they had an opportunity to harm Solzhenitsyn?
M y aunt’s fate weighed heavy on me: for seventeen years, because of my work, my plotting, my struggle, I’d not managed to persuade her to leave the home she knew in Georgievsk and move nearer to us, so as to improve her living conditions. In the summer of 1971 I was going to see her—but on the way I suffered a burn injury * and turned back.
I’d spent my whole life paying my dues to society—was it not, now, finally time to repay my personal debt? So I resorted to telephoning, something I rarely do; and where did I call?—the consul in the Soviet Embassy! I tried to persuade him, pointing out that we’d all be winners if they quietly let the old woman leave: what use is she to you?
It was, of course, all in vain. They didn’t let her come.

A few days later they expelled Sakharov from Moscow. The authorities had managed to put up with him, though seething with anger for a long time now—but the scientist’s latest supremely audacious statement condemning the sending of troops into Afghanistan got caught up in the enormity of that event. There would, anyway, be an explosion of anger around the world, so why not deal with Sakharov at the same time?
Shortly afterwards, Sakharov’s declaration of 18 January 1980 reached us, published all over the place. 99 It was his last before being exiled, a kind of testament up to that moment. And what was it about? Chalidze’s article—that craftily constructed piece with doctored facts and a Soviet accent. Was it only because it was against a Russian national consciousness, and against me, that Sakharov had found “its publication helpful,” that it was “in the style of a serious and well-argued polemic,” and “a discussion demonstrating talent, very important for everyone”? . . .
What about Sakharov, then?
Could his miraculous apparition in Russia have been foreseen? I think it could. It accords with an age-old Russian way of thinking—that people are bound to feel the pangs of repentance and conscience. And no matter how self-interested the leading collar that’s pulled tight round Russia’s neck, no matter how much crueler, how spoiled, how lost to themselves everyone there has become, from time to time some hearts, waking up aghast, repentant, must break out. Given the low quality of that level of society, it would not be as many as had burst forth from the prosperous life of the old nobility, but all the same! And I, for example, with my optimism, was always expecting them to appear! Expecting people to emerge (I thought there’d be more of them), who would spurn creature comforts, eulogies, riches—and set off to join the people in their sufferings. And what possibilities might lurk in conversions like that, if such people were to dedicate their life to the sufferings of the majority of their people! The new situation of a milder time, together with Sakharov’s scientific stature and the services he’d rendered his homeland in the atomic area, gave him the chance to effect his heroic conversion.
It was harder to foresee the elements of such an individual’s sense of the world—though only because of our limited vision. In retrospect you could easily describe it. In what soil would he grow? It was a soil not only crushed flat for a half century by the Bolsheviks’ murderous steamroller, but also sprinkled for another half century before that—as weed-killer might be—with the Liberation movement’s disdain for Russia’s history. And it was from that very milieu, the Moscow intelligentsia, that Andrei Dmitrievich sprang. Given his origins and the culture of his family, he grew up in an atmosphere of generous, educated “pan-humanism” and was, without fail, true to that ethos, both when elevated to the rank of Nobel laureate and now, when relegated to exile. Given the actual experience of his youth, meanwhile, he grew up on “Soviet internationalism” and imbibed it (indeed the humanist roots were one and the same) and, despite all his later disappointments in the Soviet system, he has not been able to tear himself away from this side of his ideology either. Indeed, he writes quite unequivocally that he considers even the idea of nationhood, any appeal to the nation rather than the individual, a philosophical error.
After that, Sakharov’s own life in technical service to the State hardly left him any scope for historical or social reflections (“the ultra-secrecy and high tension” in which he lived for twenty years, “over twenty years in that unimaginable, terrifying world”—his words). All that was combined with the whole Soviet population’s enforced ignorance of Russian history as well. In nothing that he’d ever said or written was there any whiff of a recollection that our history was over a thousand years old. Sakharov does not breathe that air.
His natural sphere of activity, the concepts of physics, had not, when he made the transition into the social arena, managed to endow him with his own, original idea of society, but inclined him to exaggerate greatly the role of technical progress. His worldview consisted of the inherited humanistic (anthropocentric) ideas with which society worldwide had stepped, so vulnerable, into the twentieth century. No wonder Sakharov also signed (in 1973, together with three hundred little-known figures) the sweeping Humanist Manifesto II, which reduced ethics to human interests and was especially severe in its opposition to all religions (although he did voice a rather feeble reservation here). Apart from that, the manifesto contained Sakharov’s favorite ideas yet again: infinite scientific progress; universal (in other words not national) education for all; the need to overstep the bounds of national sovereignty, a single world legislation; a supranational world government; and economic development that mustn’t remain within the purview of the nation. (In other words, the nation must not, generally speaking, be in charge of its own way of life.)
So even up to the present day (1981) we are still getting from Sakharov the same idealization of technical progress, still the same ideal future: “scientifically regulated, all-round progress.” And there is one more science-based temptation—whether or not to set about the “all-round scientific regulation” of both art (Sakharov’s 1968 idea) and all spiritual life (but the latter is exactly where the main possible contribution to progress in human existence lies)—that would be terrifying. Without it, material progress is hollow, and it’s no progress at all. Yet Sakharov persists in his belief that it is scientists, specifically, who ought to evaluate progress overall.
At the time of Sakharov’s “Reflections on Progress, Peaceful Coexistence, and Intellectual Freedom” in 1968, I took his indulgence towards Communism and socialism (“the views of the present author are deeply socialist,” “Lenin had already indicated the solution” . . .) to be only a tactical maneuver on the part of an oppressed author. But it later turned out, to my surprise, to be sincerely felt. It was also a continuation of the old radical sin of the Russian intelligentsia: violence from the left is praised and forgiven. Since then we often find, in Sakharov, such ideas as “the source of our difficulties is not in the socialist system”; or he idealizes the 1920s in the USSR for the “great hopes, the spirit of enthusiasm” of the period; or the term “Stalinism,” presupposing that Communism had, overall, been better, but was botched. —And he even allows the possibility (in his letter to Brezhnev, 1980, published in Kontinent, no. 25) that one of the motives for the occupation of Afghanistan might have been to furnish “generous help towards its land reform and other social transformations.”
Yes, Sakharov himself always displays personal moral strength—and perhaps it’s for that reason that he invests ambitious hopes in it, never allowing a religious element to adulterate it, not even as a slip of the tongue. (And he won’t question whether moral ideas ever existed in earlier times, before any religions, even pagan ones, appeared.) Religion is to him alien and eccentric, often dangerous and bloody. But in atheism he is secure—there he is the true heir of the prerevolutionary intelligentsia. Even when he calls on man to “recognize his guilt and help his neighbor,” he does it under the aegis not of Christ but of Albert Schweitzer . . .
And what must such a worldview inevitably come down to? Nothing but “human rights,” of course—a “ human-rights ideology ,” as Sakharov himself says more boldly now. “The defense of human rights has become a worldwide ideology.”
But how are we to understand “human-rights ideology”? “Rights” elevated to the rank of an ideology —what’s that? Well, it’s our old friend anarchism! And is that the hoped-for Russian future? Yet even back in his time Vasili Maklakov, wise fellow that he was, would correct his furious Kadets: you have to be concerned not just with the rights of man but the rights of the state as well! While aspiring to secure rights for each individual, we must also bear in mind his obligations —be concerned for the whole system! Our century-long Liberation movement had striven only for that, rights for everyone—nothing but rights. And it brought Russia to its knees. In 1917 we received just that—unheard-of, matchless rights—and the country immediately crumbled. Did all our events of 1917 really start with the suppression of rights? Was it not, rather, when rights were freed of all restraints? The workers seized the right to punch their engineers and managers on the nose, the soldiers the right to leave the front, the peasants the right to fell forests that were not theirs, to take apart mills and timber works and take land for themselves, and the city-dwellers to demand unlimited pay increases. And the democratic Russian government easily conceded all that.
But when the full panoply of “rights” comes rolling along, there’s already no distinction between a word and a threat, freedom and impunity, ownership and thievery. And especially in the twentieth century, when base instincts have been unleashed everywhere on Earth—how ever is it possible to put “human rights” in the first and only place? Medically speaking, the importunate dinning in of “human rights” is the trajectory of a single-celled, autonomous organism—in other words, of a cancerous development of society. Sakharov does not seem to grasp what Russian liberals and radicals, all four State Dumas, 100 have never understood and what Stolypin was trying, in vain, to make them see: that civil society cannot be created before citizens are, and it is not the freeing up of rights that can cure an organism comprising a sick state and a sick people but, before that, medical treatment of the whole organism.
But in what way, how seriously, to what extent we are sick—that Sakharov does know. He learned it, in particular, in his years as a dissident, in the gutter, already persecuted, roaming the courtrooms and encountering ordinary life. In that same My Country and the World 101 he gives a sizable overview of our maladies: shamefully low wages, poor, cramped housing, tiny pensions, impoverished hospitals, poor medical services, low-quality food, general drunkenness, the impossibility of a normal family upbringing for children, residency permits, inferior education, and the poverty of teachers and doctors.
Yes, today’s Sakharov sees enough of Soviet life—he’s not closeted away with his work now. So what, then, is the grievous ill, the desperately urgent need that he elevates as the first and greatest of all ills and needs of an oppressed country that is bled dry, robbed of its memory, and in its death throes? The right to breathe? The right to eat? The right to drink clean water, not from nineteenth-century wells or poisoned rivers? The right to good health? To bear healthy children? Or perhaps the right to move freely around the country, together with the right to take a job and leave it freely—in other words, freedom from servitude?
No! The right he proclaims as of prime importance is —the right to emigrate ! That is staggering, shocking. You could have thought it some silly slip of the tongue—if he had not uttered and written it repeatedly. In My Country and the World, after a description of Soviet life comes a second section, even before the disarmament issue, about Sakharov’s favorite problem, most worthy of discussion, before universal disarmament: “On the freedom to choose one’s country of residence.” That was 1975. And since then he has frequently declared that the right to emigrate is the “key issue,” the “first and most important” of all human rights—turning on their head all sensible ideas about the preconditions of national life. And there we were, thinking the key problem of collective farm workers was their exploitation from dawn to dusk, working unpaid, owning no land, utterly exhausted, in poverty, lacking clothing and shoes—but no! The key problem of collective farm workers was the fact that they weren’t allowed out to America! During that period, thousands of villages in Russia judged to be “without prospects” were being forcibly “closed down,” people forcibly removed from their places of birth—Middle Russia was being totally annihilated. Sakharov said nothing about that, didn’t notice it. Instead: the right to emigrate!!
The same thing, year after year; so dogged. Instead of all the possible theories for a reorganization of society, what a bizarre ideology of flight. What country has a native population capable of demanding a “first right” of this kind? The explanation that Sakharov concocted ran like this: what is unique about the right to emigrate is that it guarantees the rights of those staying behind. In other words, if people are free to emigrate, then under the relentless threat of the whole population leaving for America, full civil rights will be established in the USSR. It’s mind-boggling: how can a learned physicist invent and actually believe in such a fanciful fabrication? It’s because not only logic was at work here, but also an emotional coloring of his perceptions: I want it to be that way! *
Not to mention the fact that the very substantial Jewish emigration that had been flooding out of the country for several years had weakened the pressure for civil rights in the USSR—and had largely brought down the dissident movement: for many dissidents an enticing, easy way out had opened up, and the more persistent the dissident was, the wider it opened. As a result, the dissident movement lost its strength and did not effect a social breakthrough.
But it was only words, of course—this “universal right to emigrate.” It was all very well for Sakharov to write (in My Country and the World ) that emigration was a tragic necessity for the Ukrainians, Russians, Lithuanians, Latvians, and Estonians—but those millions or hundreds of thousands of all these who had left during earlier wars are, on the contrary, tragically pining for their homeland, the only place where they would value gaining freedom and bread—which in a foreign land they do not. Sakharov had a convincing example of this, the Germans’ impulse to leave—though this was not actually emigration but rather re-emigration, to their age-old home. And so, despite all the additional arguments, it was clear to both supporters and opponents, near and far, that he was talking about Jewish emigration—and this was the reason for the whole theoretical construct. In this lay Sakharov’s pain. As he wrote, “I understand and respect the national feelings of Jews leaving to build up their newfound homeland”—and so do we, many others of us, also understand and respect them. But in Sakharov this is a rare example of national feelings in a positive context. He didn’t shrink from getting involved in an equally resolute manner in the internal wrangles of the United States and passionately defending the Jackson amendment 102 against attacks by American critics (it was blamed for damaging US trade). He appealed once to the Supreme Soviet of the USSR, four times to the American Congress, and then to the British, French, West German, and Japanese parliaments, asking them to introduce their own Jackson amendments and, by halting trade and credits, force the USSR to let Jews leave. And he tried to convince them that in this way a complete and honest détente with the USSR would be established.
So much effort, so much fuss and bother (and so much personal risk)—so that a small proportion of the population could secure a privilege which, in the current conditions, will not be seen by the rest.
Involuntarily, even Sakharov was carried away by that surge of emotion, which touched his heart. At various periods he has tried, openly, to get permission for himself to travel abroad (and in those circumstances there’d be no coming back), though adding, soberly, “I cannot count on a journey abroad or emigration as a solution for me.”
But, doomed to remain bodily in the country for which he did top-secret work for twenty years and which he has armed with the most terrifying weapon of the modern age, Sakharov is looking ever more intently at the West (not, however, intently enough to discern its vices and dangers), addressing it publicly, turning towards it, and being transported there in outpourings of emotion. He also sees the “leftist fashion that is all-powerful in the West, the fear of being behind the times.” But he reassures himself, and the West, that “in the long run the Western intellectual will not let us down—he does not share the demagogues’ and politicians’ views”; Sakharov views the Western intelligentsia “with respect that verges on envy” and “does not doubt the altruism and humanity of most of them” and simply finds it quite extraordinary that the leading American newspapers censor and misrepresent him, omit the names of zeks, and tone down the expressions he uses. He persists in his attempts (mostly fruitless, just like mine) to convince Westerners that the struggle for human rights in the East bolsters the positions of the West itself. Sakharov takes great pains to understand the West’s worries, naïvely advising a “worldwide political amnesty.” (For the Red Brigades 103 too? and all terrorists?—what a muddle.) And he’s an admirer of Amnesty International, with its left-facing bias. And he urges the West “not to fight local [that means internal political] battles”—for these “weaken the Western world.” (But that is exactly what it is, their much-envied multi-party parliamentary democracy!) And he is naïvely trying to persuade Europe not to allow anti-Americanism. . . .
Sakharov is a great utopian; and in inspiring the West with his ideas he sometimes addresses the “parliaments of all countries,” sometimes the governments; he writes to President Carter in a somewhat schoolmarmish tone about “our duty and yours . . . It is important for the president of the United States to continue his efforts.” . . .
Yes, Sakharov’s boundless success in the Western press and among Western politicians reflects the closeness of their views and standpoints. They are even paying him the debt of honor that they neglected to pay Raoul Wallenberg for thirty years (Sakharov has now been proclaimed a Prisoner of Zion in Israel, an exceptional decision taken by the Knesset in January 1980).
He had, of course, been aware throughout the ’70s of the danger of his already extreme political and strategic opposition to the Soviet state; and yet not totally aware, having lost all sense of political limits, and being, in his mind, at one with the allied West. He has been scattering his fearless (from within the USSR!) and unsparing judgments of the Soviet regime across the worldwide media: a meretricious, ineffective social structure; a fast-changing foreign policy that is unprincipled and uncontrolled, supported by free access to finance; cruelty; secret, subversive activities; an untalented, predatory bureaucracy; the violation of agreements; arms supplied in order to escalate bloody conflicts; and the truth about what’s going on in Vietnam. Sakharov has been fearlessly (and with knowledge of the subject) revealing all possible secret calculations by the Soviet government at the nuclear disarmament talks as it seeks to enable the USSR to make the first strike. He has also indicated plausible (but impracticable) ways to disarm: with openness and verification.
Despite this, in December 1976 he had to listen to an indecorous question from a Western correspondent: one gets the impression that Sakharov was more active in the social sphere before the Nobel prize was awarded (1975) than afterwards?
And this referred to the year when Sakharov, outside the trial of Mustafa Dzhemilev in Omsk, struck KGB men and a policeman in the face—and it was asked the day after he had, while demonstrating his respect for the mythical Soviet constitution on Pushkin Square, bared his thin strands of silver grey to the freezing cold and some KGB men, laughing, had tipped paper bags of mud and snow out onto his head.

And was an American correspondent really going to understand that our Russia is so benighted that when people way out in the sticks hear that an academician, a defender of justice, has appeared in Moscow, they send him clumsy petitions, more and more of them, without an address: father, take up our cause! And between solving world problems Sakharov has to read through almost every letter and cudgel his brains to think how, in a situation of general lawlessness, he is to move a perfectly legitimate request forward.
But that correspondent seemed to have invited trouble with his question: in the first days of 1977 Sakharov was forced into a confrontation of unprecedented acrimony with State Security—and I consider those months the peak moments of his struggle, the pinnacle of his courage. It was triggered by the explosion of 8 January in the Moscow metro and Victor Louis’s shabby little article suggesting to Western readers that the bomb was the work of dissidents. Sakharov felt responsible for the whole dissident movement—which had been marked out to be crushed—and on 12 January he published his appeal to the international public saying that the repressive organs of government (read KGB) were resorting ever more frequently to criminal methods (there had already been several notorious assaults, on Academician Likhachyov among others), anonymous killings, and now he “cannot dismiss the feeling that the metro bombing was a provocation by the organs of repression or by specific circles within them.”
Only Westerners can fail to appreciate what it means to throw such an accusation in the KGB’s face and in sight of the whole world—it was putting his head on the block!
But the KGB got cold feet and backed down, as it always did in the face of a courageous move.
In the weeks immediately afterwards, this duel unsettled Sakharov for a while. A menacing summons to the public prosecutor’s office also arrived—once there, he might never have come back out—and he conducted himself with dignity there, and did not weaken and give them the retraction they demanded. And yet again, the following day, he repeated his accusation in an interview. And during those fateful weeks he was sustained by a State Department declaration, followed by a personal letter from the newly inaugurated President Carter. The KGB took fright and pushed the public prosecutor to justify himself in the New York Times —what a come-down for the Dragon! Sakharov wrote an appropriate reply, also in the New York Times . (But President Carter immediately backed off and said that he “should not, publicly,” have supported Sakharov. But that he . . . would receive him unofficially, if he came to the United States. . . . You didn’t know whether to laugh or cry.)
Sakharov held his ground. And he continued to respond to many cases of the persecution of individuals. And the fact that dozens of his appeals were fruitless did not cause him to despair. However, both at that time and earlier, and indeed later, he never hid his fear: not so much of arrest as of the mafia, of “underground, criminal, mafia-style action” (and there again, it was true that the KGB’s possibilities in that area were boundless)—especially regarding his wife and her children: “any persecution of them would be incomparably more tragic than anything else for me.”
And the KGB knew that very well. And they made use of it. Sakharov and Elena Bonner’s whole life was filled with threatening and mocking letters: opening any envelope in their mail, they did not know what filth or derision they would find there, substituted for the original contents. But the threats were absolutely real, for dissidents were now, one after the other, being either beaten up or killed by mysterious, strapping lads, impossible to catch. And so the threats (the KGB acknowledged that Sakharov himself was unshakeable) were now aimed at his Achilles’ heel—Bonner’s children. This was coupled with three years of apartment-related victimization—a totally original Soviet invention. At one time they would refuse to register Sakharov as a resident of his wife’s apartment, another time they would deprive him of Moscow residence registration entirely, or obstruct an apartment swap. Or else they’d create unpleasant work situations for Bonner’s children.
Then Sakharov’s nerve failed him. Having done so much for other people to emigrate, to make emigration the supreme human right, it would have been irrational for him to hold back from claiming that right for his nearest and dearest too. Now he made specific demands regarding the fate of his wife’s children, referring to them as hostages. And quite unexpectedly these insistent requests met with success: within a year of the metro bombing and this bitter conflict, his stepdaughter and her husband were allowed to leave for America, as well as his stepson, whose departure, it was later revealed, was even premature.
Sakharov himself was genuinely prepared to be sacrificed. But when he was suddenly exiled to Nizhni Novgorod in January 1980 it became apparent that he was, even so, not ready for that blow. After two months of exile (in March 1980) Sakharov was still apparently not understanding the irrevocability of what had happened, applying to leave the country “if I am not to be allowed back to my Moscow apartment.” But the authorities had really tightened the screws and the conditions were harsher than the normal exile, a stage on the way to arrest: a sentry on the door, an escort when in town, a ban on talking to anyone he met in the street.
The pain of the blow inflicted on Sakharov must be gauged by the eminence he’d lost. Whereas I’d set off on my insurrection from a life lived constantly, since childhood, in the lowest levels of society, he had left a life that was permanently, since his youth, lived in the upper echelons. That is incomparably harder.
And if, in earlier times, Sakharov had always insisted that no one must ever be asked for sacrifices or firm resistance, now he started blaming all the academicians: “my colleagues’ silence is tantamount to complicity.” But I always felt that appealing was acceptable, while reproaching was not, and was the last thing one would expect, given Sakharov’s gentle nature. Had some of the other academicians, at times engaged in work that was exceedingly useful for the country, really been guilty of not trampling on it out of solidarity with Sakharov? Each of us must determine what level of sacrifice he can take.
At this point, in his darkest period, Sakharov was doomed to get involved in a prolonged, humiliating situation, in all the ado over an exit visa to America for his stepson’s fiancée; the stepson, in his own haste to emigrate, had not actually married her. Sakharov was probably moved by a sense of guilt towards his wife’s children, or he could not bear to see her torment as a mother, but the extent and tone of that campaign quickly became grotesque. And now his articles and interviews, dispatched from Nizhni and with content of worldwide importance, started looking like no more than preambles, annexes to the grand finale: scientists of the world, demand that your statesmen procure permission for Liza Alekseeva to leave for America! —Even without any efforts on Sakharov’s part, his exile to Nizhni had from the start given rise to loud reverberations internationally—which had gone as far as government declarations and a resolution in the US Congress. However, many in the West who had put Sakharov on a pedestal and been persistent in their efforts to help him, now, with the Liza affair, nevertheless felt a certain embarrassment.
But even those appeals did not immediately rock the planet. And Sakharov sacrificially decided on a hunger strike. The fate of Liza Alekseeva eclipsed the whole world’s problems in the whole world’s press for several weeks, including those very days in December 1981 when the fate of Poland was being decided before Jaruzelski. 104 Eight years before that, Sakharov had announced his first hunger strike during Nixon’s visit to Moscow, in support of the eighty-four zeks —and even then, at the age of fifty-two, he had cut it short on the fourth day because of the threat to his health. Now, aged sixty, he made the focus of his greatest concern, and the greatest risk to his life, the emigration of a girl who had never yet been imprisoned or distinguished herself in any struggle, and he went without food for sixteen days and could even have starved to death.
Elena Bonner declared, when she arrived back in Moscow, that: “The triumph of our hunger strike is the triumph of universal human rights!” Alas. The Vashchenko family, 105 Pentecostalists, naïvely believed that the world would support them as well, with equal fervor: the family held out in a long hunger strike, having already forced their way into the American embassy demanding to emigrate—and they were disappointed.
O f course, Sakharov’s whole years-long descent, from the top to the lower strata of society (“right down to Nizhni”), 106 at first voluntary, then not, involved a complex spiritual adjustment for him—and his whole personal development probably seems to him to be all of a piece and entirely inevitable. Especially as in 1975 he was still suffering the torments of a Soviet consciousness: “That chapter turned out after all to be rather ‘uncharitable,’ judged by our usual standards. In my moments of torment I sometimes feel embarrassed despite myself, almost ashamed. The work I do now—is it worthy of the name?”—a question still absolutely consonant with Soviet patriotism. And he replies: “But I am betraying no one, casting no shadow over their honest labor.” And: “If my heart is honest, then I have no reason to reproach myself.”
His final absolution was just as hasty as his first doubts had been excessive. It is possible to be completely honest and straightforward inside, as Sakharov certainly is, but to be so wide of the mark on the basis of a superficial view and feel for things, on the basis of ignorance and a lack of understanding of your homeland’s history—and so to veer off from its course.
Looking at the way Sakharov has dealt with Soviet oppression, the way he protested against the invasion of Afghanistan, we can only, of course, admire him. However, in his progress through life, while developing spiritually and setting up projects on behalf of all humanity, Sakharov has fulfilled his duty to the democratic movement, to “human rights,” to Jewish emigration, to the West—but not to Russia, which is mortally ill. There are many real Russian problems that he has not raised, against which he has not campaigned as selflessly, as fervently. When thinking of Russia’s future, we dare not remain indifferent to what Sakharov has contributed and what he is promising. He has shown us, on a high plane, the possibilities of the Russian conscience—but he outlines for us a future without nationhood, with filial instincts atrophied. A remarkable, luminous man has been born of our body, but he has invested the whole impetus of his sacrifice and his heroism in the service of something that is not, strictly speaking, Russia. To Sakharov, as to all Februarists, 107 freedom would be enough—and Russia, only vaguely in the picture, has lost its shine.
Is it simply that he does not feel Russian pain? . . .
Although—I have no right to level that accusation: many, many of us were poisoned by the Liberation and Februarist atmosphere in Russia. I felt it myself and only just managed to resist it, so obscure has the truth become. Through Sakharov the nineteenth-century Liberation doctrine strikes at us again in the twentieth.
In that Liberation tradition, fear reigned: fear that you might express some embarrassing sympathy towards the odious concept “Russian,” that the word might stick to the speaker or writer. And it’s the same with Sakharov: if he ever mentions the issue of Russia it is more often than not in a hostile manner. It is only on that one issue that he manifests an acute enmity that is most unlike him. If he is talking about the Soviet occupation of Afghanistan, he is bound to finish with: “the geopolitics of the Russian empire.” (Russia never tried to seize Afghanistan, whereas the Communists did, from the very start. England clings even today to the Falkland Islands, on the other side of the world—that’s geo politics for you, but we don’t pay attention to that.)
As far as the Orthodox Church is concerned, Sakharov, that scion of a priest, in the spirit of inherited, radical thinking, seems to fear it above all else. If he ever mentions Orthodoxy, it is through gritted teeth, tangentially, coming somewhere behind the Pentecostalists. Yet he has said that “in Poland the influence of the church is traditionally great and benign.” That’s true, that’s how it is!—but why not just once, parenthetically, acknowledge that Orthodoxy too has not been without its benefits in Russia?
He repeats the Moscow pseudo-intellectuals’ fable, of which he was not the author: “The people and the Party are as one—these are not totally empty words.” Well yes, and the rape victim and the rapist—they’re as one, of course, at a certain moment.
But the critical turning point was marked by the hunger strike—he did a lot of thinking over those days. And after his victory, just what did Sakharov write in his first short letter to the West? That he agrees with the “fine words of Mihajlo Mihajlov”: “The concept of homeland is not geographical, not national—homeland is freedom.” But if homeland is nothing more than freedom, why the different word? What else is included in it? The “fine words of Mihajlo Mihajlov” are a self-seeking slogan, already well-known in Ancient Rome: ubi bene, ibi patria . 108

I n 1975 Sakharov shied away from a discussion with me on matters of principle—given the yoke he was under, this was quite understandable. But all this had clearly accumulated in him to such an extent over the years that no sooner had Chalidze’s dishonest article “Khomeinism or National Communism” reached him, from a New York newspaper, than Sakharov rushed to offer his own shoulder to move this cart-load of lies along. And he sent the West an “Open Letter” 109 (that was what he called it, repeating the nervous haste of his response 110 to my Letter to the Soviet Leaders —for there is, of course, no greater danger to Russia than that of a national consciousness!), hurrying to associate himself with the article: for it was, you see, “a discussion of the views of Solzhenitsyn and his supporters.” And just what were my (“our”) views? “Nationalism” (to which I do not subscribe) and “the politicization of religion.”
Andrei Dmitrievich! Wherever in my writing did you encounter any “politicization of religion”? There’s nothing even close to it. You’re the one who’s doing that, with your continual warnings against the “political dangers” of Orthodoxy. Was it not you who wrote that “Orthodoxy makes me uneasy,” that it must, to your mind (and to the Communist mind), not be allowed out of the human breast, out of the house, out of the church? Would banning Christians from applying their faith in public life be the only way to stop “politicization”?
Why, Andrei Dmitrievich, does your usual sense of proportion always desert you in disputes about Russia? The label “Great-Russian 111 nationalist”—whoever nailed that one on me, if not Sakharov? And all my current hounding by the émigrés—who, if not Sakharov, gave that a fillip back in spring 1974? Whoever grafted “well-paid young Orthodox believers” onto my Letter ? Whose idea about the “mild ideologues” and their ruthless followers has now become an epigraph for Chalidze, so as to egg on the harassment of Solzhenitsyn?
I t would appear that so much unites Sakharov and me: we were the same age, in the same country; we both rose up at the same time, uncompromising, against the prevailing system, fought our battles at the same time and were vilified at the same time by a baying press; and we both called not for revolution but for reforms.
What divided us was—Russia.
* And when the time came to be published in the USSR, the Soviet state publishers were only too happy to take our texts, already typeset: thus it was that they traveled the whole breadth of the country, which Alya had never expected beforehand. (Author’s note, 1990.)
* Bold number signifies the corresponding appendix at the end of this volume. (Editor’s note.)
* Twenty years later it was shown to be an attempt on my life by the KGB at Novocherkassk. See The Oak and the Calf, Appendix 46. 98 (Author’s note, 1993.)
* Now that a time has come when Russia has unlimited free emigration—has it brought us great prosperity? (Author’s note, 1996.)

A Creeping Host
By 1979 I had been nursing the concept of The Red Wheel for forty-two years and working on it constantly for ten. And throughout all those long years I had been collecting—sometimes on paper, sometimes solely in memory—episodes, incidents, facts, key dates, available material, reflections, assessments, and ideas. I don’t think I would have been able to complete this work without my innate and systematically methodical approach or my mathematical mental training. (Indeed, who could?) I had now been writing the first draft of March 1917 for more than two years, meaning I had embarked upon the Revolution proper and on all the difficulties and peculiarities linked to the material of that period. (It was all the more vexing and distracting, therefore, to be forced to spend three months on Millstones instead, prompted by the KGB cacography of Tomáš Řezáč. 1 The return from the present day to 1917 was not achieved without effort.)
Is there any limit, any end to the work of collecting material for a historical epic? It takes decades, at the very least. What about compiling popular archetypes of soldiers, peasants, factory workers, officers, the civilian intelligentsia, and the clergy through photographs, drawings, or verbal descriptions of their external appearances, clothes, bearing, and ways of speaking? Lengthy searches and random scraps build them up bit by bit by bit—in order to provide a single depiction of, for example, a loud and lively gathering of a great many soldiers. The volume of material prepared and studied may sometimes be a hundred times more than that of the author’s final text, and twenty times more is perfectly common.
It is very important, though sometimes difficult, to determine when to interrupt the influx of a particular type of material because it is threatening to stretch the overall structure to the point of collapse—after all, theoretically speaking, the material is infinite. A reliable indication is increasing hesitation as to whether or not something should be included. When the border between the essential and the non-essential flickers more frequently into view—there’s the sign.
In my case, enormous help has come from old people, the elderly émigrés of the revolutionary years. They have gifted me both with anecdotes and with the spirit of the time itself, which can only be conveyed by “nonhistorical,” ordinary people. How very many evenings I have spent warming myself with their recollections in my spacious study that is always poorly heated in winter. For me, each of those evenings was a refreshing encounter with contemporaries of the events—with “my” contemporaries in spirit, the living characters of my tale. In the evenings they strengthened me for the next day’s work. A table lamp shone down onto the pages while all the dark expanse of the high-ceilinged study was as if filled with a living, sympathetic, amiable throng of these “White Guards.” I certainly wasn’t lonely for even a minute.
I felt I was a bridge stretching from prerevolutionary Russia to the post -Soviet Russia of the future, a bridge over which the heavily laden wagon train of History is lugged over, across the entire abyss of the Soviet years, so that its priceless load would not be lost to the future.
What doesn’t work, however, is first selecting, perusing, and studying

  • Accueil Accueil
  • Univers Univers
  • Ebooks Ebooks
  • Livres audio Livres audio
  • Presse Presse
  • BD BD
  • Documents Documents